
Românizarea vieţii economice*) 
Dacă ne-am orienta după agitaţia ce se cultivă de la un 

timp, în jurul problemei străinismului în economia naţională 
românească, am fi înclinaţi să o socotim drept o descoperire 
şi o preocupare recentă. In realitate, încă dinainte de războiu, 
în Vechiul regat, această problemă a fost nu numai semnalată, 
dar a format obiectul câtorva scrieri şi chiar a dat loc unor 
măsuri de Stat. > 

In momentul de faţă, dacă problema străinismului în eco
nomia naţională românească, este foarte mult agitată, este 
foarte puţin cercetată şil mai puţin înţeleasă. Drept urmare 
programele de acţiune pozitivă, pentru românizarea vieţii eco
nomice se resimt de lipsa unor soluţiuni efilcace şi sunt de oale 
mai multe ori înlocuite, prin simple lozinci. 

Prin străinism în economia românească, se înţelege par
ticiparea capitalului şi personalului dinj ţările străine, în viaţa 
economică a României. Iar, într'un înţeles mai larg al acestei 
expresiuni, putem să cuprindem în această noţiune, locul pe 
care îl ocupă toate elementele alogene aflate înăuntru graniţe
lor ţării, deci îşi minoritarii. 

Pentru a putea preciza care este aportulf elementului stră
ini, îm organizaţia noastră economică, ar fi necesar să avem o 
serie de date statistice. In această privinţă, însă, trebue să ob
servăm că în organizaţia economică capitalistă, în care socie
tatea anonimă este forma dominantă de activitate economică, 
este aproape cu neputinţă să se obţină date reale, precise, a-
supra participării capitalurilor străine în diferite întreprin
derii cu firmă românească. Fluiditatea capitalului în regimul so
cietăţilor anonime, este atât de mare încât este aproape im
posibil să se obţină date numerice exacte în această privinţă. 
Chiar dacă s'ar lua listele de participare ia acţionarilor la adu
nările generale a societăţior anonime nici atunci nu s'ar puteia 
obţine referinţe exacte, deoarece la adunările generale parti-
cipaţiile se pot aranja prin sistemul procurilor, iar transmisi
unea, prin vânzarea pachetelor de acţiuni, poate să modifice 
de mai multe ori, în cursul unui an, structura capitalului unei 
societăţi lanojnime. 

Iată de ce, despre participarea reală ide capitaluri străine 
în întreprinderile noastre româneşti, nu vom putea obţine de
cât date de o valoare aproximativă. 

Este mai uşor să se adune o astfel de documentare, cu 
privire la participaţiunea personalului în întreprinderi, după 

*) Conferinţă ros t i tă la 17 I a n u a r i e 1937, la Cluj, în ciclul organ iza t 
de Tineretul naţional ţărănist . 



naţio]na!lităţi. Şi în această privinţă, există oarecari statistici, 
deşi incomplete. 

Posedăm oarecari date, cu privire la situaţiunea din ve
chiul regat, la finele anului 1913. Economia naţională româ
nească din acea epocă avea grave lipsuri. In organizaţia în
treprinderilor de comerţ, industrie, bănci, asigurare, eta, ca
pitalul străin avea rolul de căpetenie. Iar din cauza lipsei de 
elemente tehnice româneşti, numeroşi străini deţineau ocu-
paţiuni. Aceştia eâjştigau, muncind, în cadrul economiei ro
mâneşti, dar economiile lor le trimeteau peste graniţă. 

Nu se poate preciza suma exactă care ieşia anual din ţară, 
sub! forma de beneficii ale capitalului străin şi de economii ale 
personalului străin, aflat în activiltatea econmică românească. 
Dar; adăogate la plata cuponului datoriei publice externe şi la 
costul serviciilor de transport şi cheltueOile călăorilor români 
In străinătate, aceste sume contribuiau la sporirea pasivului 
balanţei de plăţi a vechii Românii. In fapt, cu toate că dela 
1899 până la 1913 inclusiv, numai în trei ani şi anume în 1899, 
1904 şi 1908 am avut o balanţă comercială pasivă, iar în acelaş 
interval am avut un excedent de export de 854 milioane lei 
aur, balanţa plăţilor a fost continuu pasivă. 

Pentru a ilustra însemnătatea locului ce ocupau elementele 
străineţ, Sii, economia vechiului regat, voi da următoarele date: 
In 1913 numai societăţile străine, autorizate să funcţioneze în 
tiară, posedau un capital de 251 milioane lei aur; băncile cu 
capital străin dispuneau de mijloace proprii de 106 milioane 
aur; iar, din suma de 622 milioane lei aur, reprezentând tota
lul capitalului societăţilor anonime, cea mai mare parte era 
străin. 

Se mai ştie apoi, că In 1915, se afla investit în industrie un 
capital de 635 milioane lei aur, din care 513 milioane lei aur 
era icapital străin şi numai 122 milioane lei aur era capital ro
mânesc. 

Astfel, nu exageram când evaluam altă dată la 1 miliard 
lei aur, capitalul străin investit în economia vechiului regat. 

Nu dispunlem de! date similare pentru România întregită. 
Inldicaţiile pe care le posedăm, sunt însă suficiente, pentru a 
admite că acuitatea problemii s'a mărit, prin adăogarea la ca-
pitlurile străine şi a celor minoritare din nouile provincii. 

Să ne întrebăm, cum se explică acest fenomen al prezenţii 
elementelor străine în viaţa economică a poporului românesc? 
Este dare'un fapt carcteristic României? 

Se ştie că acest fenomen s'a produs pretutindeni în decur
sul istoriei, într'o anume etapă a desvoltărid fiecărei ţări. A 
existat pentru fiecare stat un anumit moment istoric, în care 
viaţa economică a fost dominată de capitalurile şi elementele 
străine, venite acolo din alte state, ca să fructifice bogăţiile 
virgine, pe cari naţionalii lipsiţi de Capitaluri (disponibile, sau 
de spirit de întreprindere sau de capacitate tehnică, nu erau 



în stare a le exploata. In aoelaş timp, dacă cercetăm istoria 
civilizaţiei moderne, ajungem la încheerea, că resursele de ca
pital şi dé munclă străină au fructificat şi au făcut să progre
seze civilizaţia naţională a diferitelor state. 

In secolul al XIX-lea, în care s'a consolidat captalismul, 
ca ordine economică, pe care s'a clădit civilizaţia modemă au 
existat forţe de ordini natural, cari au determinat mişcările de 
capitaluri. Importul şi exportul de capital, precum şi migra-
ţiunile de oameni au fost călăuzite dealungul secolului al 
XIX-lea — în care întreaga lume era organizată pe principiul 
relaţiunilor bazate pe libertate — de anumite forţe de ordin 
aproape natural: forţa de atracţie şi forţa de respingere. Iar, 
rezultatele acelor mişcări de mărfuri, capitaluri şi oameni se 
oglindesc în balanţa comercială şi în balanţa de plăţi a dife
ritelor ţări. Teoria cu privire la balanţa comercială şi la ba
lanţa de plăţi, constitue o explicalţiune şi a mişcărilor prin
cipale; de capitaluri. 

O singură intervenţie a Statului a imprimat un impuls 
mai puternic unei anumite categorii a importului şi exportului 
de capitaluri şi anume a importului şi exportului de capitaluri, 
în formă de instalaţiuni şil întreprinderi industriale. Această 
intervenţie s'a exercitat sub forma protecţionismului vamal, 
îndată ce diferite state au introdus în special în a doua jumă 
tate .a secolului al XIX-lea, un regim vamal protecţionist, în-
greuind importul fabricatelor, s'a favorizat transplantarea în 
aceste state protecţioniste a sucursalelor şi filialelor fabrioelor 
străine. 

Fără îndoială, că împrejurările istorice, geografice, poli
tice şi tehnice au fost determinate pentru felul în care s'a pro
iectat în secolul al XIX-lea, această mişcare, cu caracter inter
naţional în fiecare ţară în parte. Astfel dacă ne întoarcem în 
ţara noastră, nu cunoaştem oare motivele geografice şi poli
tice, cari după 1829 — data tratatului delà Adrianopol >—, când 
s'a deschis calea Dunării pentru comerţul internaţional, a dus 
la aşezarea în ţările noastre, a comercianţilor de grânie de ori
gină străină;, cari au organizat exportul cerealelor şi apoi la 
aşezarea negustorilor importatori, cari au adus mărfurile străi
ne pe teritoriul ţării noastre? Şi nu tot acestei împrejurării i-se 
datoreşte venirea în ţările noastre al celor dintâi bancheri 
străini, cari au laivut drept principală preocupare să finanţeze 
tocmai comerţul de cereale? Deasiemeni, motivul economic: 
lipsa de capitaluri, de spirit de întreprindere sau de capacitate 
tehnică, nu se află la origina condiţiunilor, în cari s'iai desvoltat 
viaţa economică a României? 

Ţara noastră se deosebeşte structural, de ţările din Apus 
şi din centrul Europei, prin aceia că n'a trecut prin faza de ci
vilizaţie a evului de mijloc. Am avut o feudalitate agrară, dar 
am fost lipsiţi de civilizaţia orăşenească medievală, care s'a 
desvoltat în Apus şi în centrul Europei, paralel cu regimul 



feudal din lumea agrară. Din această cauză în civilizaţia noa
stră lipsesc acele elemente, cari sunt rezultatul educaiţiunii şi 
mentalităţii burgheze, ce s'a des volt at în oraşele medievale. 
Oraşul medieval a creiat omul economic, oraşul medieval a 
creiat deprinderi economice şi spiritul economic burghez, cu 
totul deosebit de deprinderile economice şi de spiritul econo
mic feudal, agrar. Oraşul medieval â format meşteşugari şi 
negustori. Drept urmare, breslele au apărut la noi târziu şi au 
avut un rol cu totul secundar, iar în ce priveşte meşteşugarii 
— afară de meşteşugarii de ţară, cari, aceştia s'au desvoltat din 
pământ şi dm sânge românesc — noi am împrumutat până 
târziu în ecolul al XIX-lea meşteşugari străini. 

Pe de altă parte, dată fiind prelungirea regimului feudal 
agrar dincolo de secolul al XIX-lea — cu lichidarea parţială 
delà mijlocul secolului al XIX-lea îşi sub forma regimului neo-
feudaţ, până în pragul veacului al XX-lea, în economia naţio
nală românească procesul de formaţiune a unui capital naţio
nali, a fost foarte lent. 

Regimul feudal agrar se sintetizează într'un cerc viţios, 
în carej, deoparte, tendinţele de exploatare ale stăpânului feu
dal slăbesc imboldul de lucru al ţăranului iobag şi determină 
o stare de inferioritate a producţiunei agricole; iar de altă parte 
tendinţa de a se înăspri raporturile de muncă feudală, micşo
rează continuu capacitatea de consum a sătenilor iobagi, fără 
a spori venitul' stăpânului feudal. Din această cauză — şi dată 
fiind1 lipsa de deprinderi economice în gospodăria foştilor stă
pâni de pământ feudali, deveniţi mari proprietari după eman
ciparea delà 1864 — noi nu am avut posibilitatea ca, din sur
plusul rămas din munca1 agricolă, să formăm un capital naţio
nal, care să fructifice bogăţiile naţionale şi se uşureze des-
vcûtarea pe baze naţionale a celorlalte categorii de activitate 
economică şi în special, să înlesnească un proces naţional de 
industrializare a ţării. 

Pentru oricine cunoaşte istoria noastră econmică modernă 
şi contimporană, este surprinzător ritmul lent al formaţiunii 
chiar à capitalului bancar românesc. Abia, în anul 1911, avem 

' să semnalăm prima formaţiune de bancă mare românească şi 
abia an cei trei ani dinaintea războiului mondial, putem să 
constatăm formaţiuni a câtorva importante întreprinderi ro
mâneşti şi numai în anumie domenii de activitate economică. 
Iar, în cie priveşte acumularea capitalului mobiliar românesc, 
în 1914 reuşeşte subscrierea primului imprumut de stat, ce s'a 
ridicat la suma de 400 milioane lei aur şi care este o primă 
demonstraţie e existenţei unui capital naţional românesc. 

Ca urmare ia acestor împrejurări istorice, evoluţia econo
mică a vechiului regat se caracterizează printr'o predomniare 
a bănciloţr cu capital internaţional. Ramuri de activitate eco
nomică, cari s'au desvoltat prin punerea în valoare a unor 
bogăţii naţionale, cum este spre exemplu petrolul şi lemnul, 



s'au oreiat numai prin iniţiativa şi acţiunea capitalului străin 
şi anume, prin mijlocul unor filiale a măriilor trusturi inter
naţionale. Iar, în ce priveşte celelalte ramuri de activitate in
dustrială, la adăpostul regimului protectionist industrial Intro
dus în deceniul al optelea al secolului al XIX-lea, pentru a 
creia o industrie naţională, avem să asistăm îşi noi, ca şi alte 
state, la fenomenul formaţiunii pe teren românesc a unei in
dustria cu capital străin. 

După 1919, când teritoriul vechiului regat a fost Întregit 
cu provinciile româneşti, pe lângă capitalul străin din vechiul 
regat, constatăm prezenţa în provinciile noui a unor societăţi 
cu capital străin. Datorită vicisitudinilor istorice, în care s'a 
desvoltat populaţia românească înlăuntrul graniţelor celorlalte 
state străine, de unde s'au deslipit provinciile, când s'au re
unit cu ţara veeba, mai constatăm înăuntru oraşelor din a-
ceste provincii, că aproape întreaga viaţă econimică este stă
pânită de elemente minoritare. 

Aceasta este situaţia. Ea este rezultatul unui proces istot-
ric îndelungat. Pedeoparte ieste produsul importului de capi
tal, chemat să ocupe locurile lăsate libere de lipsa de capita
luri naţionale şi de lipsa spiritului de iniţiativă şi de întreprin
dere românească în vechiul regat ca şi în provinciile unite azi, 
sau atras prin adoptarea politicii vamale protecţioniste. Iar, 
pedealtă parte, este un produs al împrejurărilor, în care s'au 
format oraşele în teritoriile locuite de Români, în statele sub 
stăpânirea cărora românii au trăit atâta vreme. 

In această lumină a trecutului istoric, străinismul în eco
nomia naţională românească, apare drept rezultat al unei evo-
luţiuni, al cărui curs n'a putut fi înrâurit prin voinţa naţiunii 
româneşti, până la războiul naţional. 

Această constatare nu Implică însă, o atitudine pasivă a 
colectivităţii româneşti, aflată astăzi în graniţele ei etnice, în 
Statul român. Intr'un anumit moment istoric, fiecare stat are 
îndreptăţirea să întreprindă o acţiune în cadrul legal, pentru 
naţionalizarea activităţii economice. Dacă contribuţia capita
lului şi muncii străine la progresul economic al popoarelor 
este un fapt ce nu poate fi negat, nu-i mai puţin adevărat, că, 
atât pentru poziţia economiei naţionale faţă de celelalte, cât 
Şi pentru poziţia Statului, prezenţa unor capitaluri străine ma
sive poate să aiibă înrâuriri defavorabile. 

• Este suficient să amintesc dificultăţile echilibrării balan
ţei plăţilor din cauza postului pasiv aii;dividendelor şi tantie
melor capitalului străin şi al economiilor lucrătorilor şi tehni
cienilor străini. Apoi, dacă anume formaţiuni economice cu 
caracter monopolist sau quâsi-monopoflist se află în stăpâni
rea capitalului şi muncii străine, ele sunt în măsură să impu
nă anume orientări întregii activităţi economice şi să aibă în
râuriri defavorabile, chiar asupra vieţii de stat. Deasemenea 
prezenţa la locurile de conducere a întreprinderilor economice 



a elementelor străine, poate constitui un obstacol pentru for
marea spiritului şi capacităţii de întreprindere naţională, iar 
ocuparea locurilor de lucru de către personal străin, are grave 
consecinţe sociale, îndată ce viaţa economică trece printr'o 
depresiune. Insfârşit, este în amintirea tuturor influenţa eco
nomică puternică, care îmbrăca forma unei hegemonii eco
nomice a puterilor centrale şi atingeau chiar şi suveranitatea 
naţională ia vechiului regat înaintea «războiului mondial. 

Dacă dreptul şi datoria Statului de a iniţia procesul de 
românizare nu poate fi contestat, întrebarea firească este, pe 
ce căi şi prin cari mijloace anume? 

In cadrul economiei liberale, evoluţia naturală ai procesu
lui de românizare a vieţii economice, nu poate să fie decât în 
funcţie de ritmul formaţiunii capitalului mobiliar românesc şi 
al spiritului şi capacităţii de întreprindere românesc. Cum ra
mura de producţie care se găseşte în imensă majoritate în 
mâinile româneşti este agricultura, acest ritm depinde, prin 
urmare, de rata acumulării de capitaluri rezultate din proce-
sud de producţie agricolă. Aceasta însemnează: dacă agricul
tura este o îndeltnicire economică remuneratoare, oare pe 
lângă îndestularea nevoilor agricultorilor şi a exploatărilor 
agricole, lasă o cotă anuală de economii cari depuse în insti
tuţii de economie şi credit, pot să înlesnească desvoltarea acti
vităţii econmice româneşti şi în celelalte ramurii de activitate 
sau să înlesnească iniţiativele româneşti individuale în indus
trie sau comerţ, sau să se plaseze treptat în acţiuni şi obligaţiuni 
şi in modul aceta să contribue la formaţia unui capital ban
car şi industrial românesc. De bună seamă, acest proces de 
romanizare este lent. 

N'ar putea fi accelerat acest ritm prin intervenlţiunea Sta
tului? 

In rgimul econmic liberal, intervenţia Statului în această 
direcţie s'a făcut deandoaselea. Ea s'a manifestat în deceniul 
al optelea al secolului trecut, prin introducerea sistemului de 
protecţie a industriei naţionale, oare, prin favorizarea indus
trializării, bazată pe capital şi muncă străină, a mărit aportul 
capitalului işâ muncii străine în viaţa economică. Şi cum simul
tan cu favorizarea industrializării, nu s'a adoptat o politică 
agrară, completată cu măsuri economice generale, menită să 
ridice productivitatea şi să mărească venitul .agricultorilor 
români, micşorat prin scumpirea produselor industriale, de 
care aveau nevoie agricultorii, s'a încetinit formaţiunea de ca
pitaluri româneşti şi astfel s'a întârziat procesul normal al 
desvoltării industriei şi comerţului românesc. 

Unica intervenţie pozitivă, conţinută în legea de încura
jare a industriei naţionale, a fost 'aceea ou privire la români
zarea treptată al personalului. Dar, nici îui laoeastăi privinţă, re
zultatele n'âu fost decât minimale. Să ne întrebăm: de ce? 

Administrarea societăţilor: anonime este încredinţată unor 



consilii de adminstraţie şi unor direcţii. Dacă cercetăm com
poziţia consiliilor de admnistraţie şi a (direcţiunilor în socie
tăţi cu capital internaţional, în diferite state, vom constata, că 
în această privnţă fiecare capital îlşi are deprinderile sale 
Astfel, îrutr'o ţară ca Germania care se bucură de reputaţia! de 
capacitate de conducere a întreprinderilor economice, univer
sal recunoscută, capitaliştii americani interesaţi mai mult să 
obţină maximum de profit posibil delà capitalul plasat, abdică 
foarte de multe ori în mâinile germanilor, celle mai multe 
locuri din consiliile de administraţie şi char locurile din di
recţiunile întreprinderilor, manifestând prin aceasta o încre
dere în capacitatea de conducere şi în onestitateai germanilor. 
Capitaliştii fraudezi, cari plasează capitaluri în societăţile din 
Germania —. şi există în anumite ramuri de industrie! partilci-
paţiuni mari de capital francez — probabil din cauza senti
mentalismului lor naţional nu au încredere şi atunci ocupă 
cele mai multe locuri din consiliile de administraţie şi, evident 
locurile delà conducere, cu francezi. 

Dar, într'o ţară, în care naţionalii nu şi-iau făcut dovada 
capacităţii de conducere, de organizare şi de aldrninistriare a 
întreprinderilor economice ca România? Nu este oare o nai
vitate să socotim, că capitaliştii străini voţr plasa Capitalurile 
lor şi le vor încredinţa conducerii românilor, cari până astăzi 
n'au'avut prilejul să manifeste competenţa lor în materie? 

Aceasta este aplicaţia pentru care participarea elementu-, 
lui românesc la conducerea întreprinderilor cu capital străin 
este latât de neînsemnată. In schimb, însă capitaliştii străini 
au admis să plaseze în consiliile de aiâministralţie majoritatea 
cetăţeni români cu cea mai mare uşurinţă, deoarce aceste con
silii de administraţie, după codul de comerţ, n'au nici un rol 
râal de conducere. 

In ce priveşte personalul adminstrâtiv şi tehnic, români
zarea prevăzută ca obligaţie în legea de încurajare nu s'a rea
lizat din cauză, că Statul n'a urmărit de aproape prin învăţă
mântul profesional, formarea elementelor tehnice, n'a regle
mentat în acelaş scop ucenicia şi n'a! vegheat în mod sistema
tic, an de ian, ca fiecare întreprindere străină, să Jşi împlinească 
oMigaţiiuniile megulat şi treptat, în termenele fixate de lege. 

Din cele ce preced se desprinde constátamela, că în cadrele 
economiei líbrale, completate cu măsurile menţionate, nu s'au 
făcut progrese remarcabile, în direcţia românizării vieţii eco>-
nomioe înainte de războiul mondial. 

A fosf un moment în care procesul de românizare a ecc4-
nomiei naţionale s'air fi putut promova, prin lichidarea de 
către Stat a întreprinderilor străine, în baza drepturilor de 
despăgubire de războiu. 

Intr'un studiu publiaat mai demult în revista „Indepen
denţa economică"*) făceam următoarea constatare: 

*) „Independenta economică" ( Ianuar ie 1922) 



„Sfâlrşiul norocos al războiului mondial ar fi putut în
semna; pentru ţara noastră începutul unei noui epoci, în care 
Statuii, clăldit pe o economie naţională înzestrată cu bogăţii 
naturale, care se complectează între ele în chip armolnic, ar fi 
fost în stare sâUşi asijgure un rol însemnat în societatea naţiuni
lor şi un maximum de libertate de mişcare, îngăduit de inter
dependenţa economică a popoarelor în economia mottidială a 
sistemului capitalist. 

„Conjunctura politică internaţională de după armistiţiul 
gemeral, a fost favorabilă ieşirii economiei (naţionale româ
neşti, de sub hegemonia puterilor centrale, fără să împlice că
derea sub hegemonia altor state capitaliste, sau, în orice caz, 
fără a agrava această situaţie, în măsura în dare nu era de
terminată de raporturile inerente regimului capitalist". 

Numai în industria din vechiul regat exisfta peste, 187 mi
lioane lei aur, capital austro-ungaro-german. Evaluam atunci 
la un minimum de 400 milioane lei aur, plasamentul dei capi
tal al puterilor centrale în toate ramurile de activitate econo
mică românească. Prin lichidarea acestoir capitaluri duşmane, 
care constituiau un gaj posedat de Statul român, pentru asi
gurarea creanţelor sale faţă de inamici, sa r fi făcut un pas 
hotărîtoir în direcţia românizării vieţii economice.!, Cu toate că 
sla legiferat lichidarea capitalurilor, aparţinând isupuşMoir ţări
lor inamice le data declarării războiului, în loc să se urmă
rească îndeplinirea 'acestui imperativ tmaponal, sta (început 
stampilarea acţiunilor societăţilor puse sub sechestru, dându-se 
astfel prilej la manevre frauduloase şi la substituirea unor ca
pitaluri aliate în locul celui fost inamic. Astfel, s'a înlesnit 
camuflarea celor mai însemnate întreprinderi aparţinând foşti
lor inamici, transformându-se în întreprinderi ale capitalişti
lor aliaţi, uneori cu concursul unor grupuri finaciare româ
neşti. 

Această metodă de camuflare s'a putut extinde cu uşurinţă 
dincolo de Gairpaţi, deoarece tratatele de pace dela St. Germain 
şi Trianom îngrădeau dreptul de lichidare, în ce priveşte bu-
niuriloir supuşilor unguri şi austriaci, cari vor1 fi dobândit prin 
anexiune cetăţenia română. Cum această restricţie nu pri
veşte bunurile germanilor, aflate în teritoriile noui şi cum 
tranzacţiile asupra bunurilor industriale şi miniere erau su
puse aprobării guvernului, exista mijlocul exercitării unei in-
fluenlţie, în sensul românizării întreprinderilor şi din acele ţinu
turi. In loc de aceasta s'a favorizat substituirea capitalului aliat 
celui german;, şi în însemnate întreprinderi din Transilvania, 
Banat şi Bucovina şi s'a deschis calea tuturor iciamuflărlor1. 

Pentru a da o indicaţie cu privire lla lordimea de mărime 
a capitalului străin, care ar fi putut fi trecut în mâinile Sta
tului şi :a particularilor români, amintesc că, „Comisia specială 
ecojnrnică", instituită în 1922, tot în scopul „naţionalizării" 
întreprinderilor din Ardeal, Banat şi Bucovina a autorizat până 



în 1925, funcţionarea unor socităţi cu un capital total de circa 
6 miliarde lei, din oare circa 850 milioaria le„ aparţinea ce
tăţenilor străini, dari carie cu toate jcă estf calificat. Sn statistică 
drept 'Capital maghiar, austriac, elveţian, francez, etc. era în 
miaire piarte german, deci lichidabil. Din rest 25%' sie afla în 
posesiunea cetăţenilor români de naţionalitate şi 75% apar
ţinea cetăţenilor români minoritari. 

Pierderea acestui unic prilej s'a soldat cu renunţarea Sta
tului la un patrimoniu însemnat, care ar fi compensat imen
sele goluri lăsate de războiu şi ar fi usturat întreprinderea unei 
acţiuni de despăgubire a dăuniaţilor de războiu şi de recon
strucţiei eoonmieă şi, în acelaş timp, ar fi contribuit la micşo
rarea rolului şi importanţei întreprinderilor străine în eco
nomia românească. 

Din această politică au rezultat şi alte pagube, atât pentiru 
economia naţională, cât şi pentru Stat. [ 

După eşecul acţiunii de româ|niz;aire ia întreprinderilor 
străine prin lichidarea capitalului! inamic în anul 1922, s'a 
iniţiat o politică urmărind acelaş scop, dar prin cumpărarea 
de către grupurile bancare românaşti a unor pachete de ac
ţiuni majoritare: pe preţuri calculate şi plătibile în aur, în rate 
anuale. Drept ufflmare a depreciariile lui, aceste operaţiuni s'au 
soldat cu noui pagube pentru Stat (prin aoonldlarea de avan-
tagii, ca în cazul sdicietâţii petrolifere Steaua Română; prin 
preluarea pagubelor unojr (bănci, devenite /insolveţntje; ţprin 
consimţirea unor livrări pe preţuri excesive şi pentru econo
mia naţională (prin menţinenea caracterului străin ai întreprin
derilor „naţionalziate). Gazul „naţionalizării pe această oale, 
a societăţii Petroşani, este în această priviaţii tipic. Grupul 
bancar român, care a preluat pachetul de acţiuni majoritar, 
datolra în 1936 (adică după 15 ani de plăţi de rate anuale!) 
21,550.000 pengo, din cauză, că prin ratele anuale nuî s'a putut 
acoperi până acum decât în parte, dobânzi, astfel încât capi
talul (s'a sporit în fiecare an cu câteva sute ide mii de pengo 
şi în 1940 expiră termenul de plată al acestui tranzacţii, dată 
la timpul său drept pildă al naţionalismului econoîmic sănătos 
şi ('atotputernic. 

După eşecul acestei a' doua faze a politicii de românizare, 
îri special sub ilmpulsul consecinţelor crizei din ultimii ani, s'â 
înauguirat o politidă de „protecţie a muncii naţionale", menită 
să'coimbată şomajul intelectual şi manual românesc. 

De fapt, ideia protecţiunii muncii naţiomalle. introdusă în 
legeia! de încurajare a industriei naţionale din 1912. a fost re
luată şi în legea minelor din 1924 (modificată în 1929), în legeia 
migraţiunilor din 1925 şi în cele din urmă în legea1 proteguirii 
muncii naţionale din 1930 şi în legea din 1934 a utilizării per
sonalului străin. Aceasta din urmă limitează^ angajarea străini
lor la orice fel dle întreprinderi la 20 %' la fiecare din catego
riile prevăzutei de lege. 



Poziţia •elementului românesc în îtreprinderile economice 
nu este delocj favorabilă. 0 statistică recentă lîntoomită de Mi
nisterul Industriei şi Comerţului, prvkiid 156 întreprinderi 
mari, reprezentând un capital investit de 15 imiliarde lei, dă 
următoarele indicaţiuni: 

In personalul superior administrativ sunt 10% rolmâni, 
60% ; minoritari şi (30%| străini; iar în cel inferior procentul ro
mânilor se urcă la 37 %' faţă de 50 % minoritari îşi 13 % străini 
şi numai la personalul lasimilat cu lucrătorii calificaţi, propor
ţiile se răstoarnă în favoarea elementului românesc. Situaţia 
este însă, mai favorabilă în privinţa pereonailului tehnic. Astfel, 
din grupa personalului tehnic superior, românii oicupă 38 %'), 
minoritarii 32 % şi străinii 30 °/ c; iar din grupa personalului 
tehnic inferior românii 22 minoritarii 40 % şi străinii 38%; 
proporţiile răsturnârtidu^sie şi la această categorie în favoarea 
românilor la grupa lucrătorilor calificaţi şi necaMficaţi. 

Din aceste cifre rezultă că, din totalul salariilor plătite, 
străinii şi minoritarii, cari deţin în majoritate locurile supe-
riolare şi de lucru calificat, obţin relativ o parte mult mai în
semnată şi se afla în consecinţă lai un nivel! economic şi social 
mult mai ridicat decât românii. 

Raportul, întocmit recent de preşedintele „Comisiunii de 
încadrare a personalului românesc în întreprinderi", nu vă
deşte optimism cu privire la, rezultatele apUcaţiunii, timp de 
doi ani a măsurilor legele din 1934. Dintr'un total de! 270.000 
întreprinderi ejoonoimice1, nu ţs'au» verifficat; Sncăi nilci 10%'. 
S'au revizuit numai 2787 întreprinderi, din care 156 au fost 
amendate, 2333 avertizate şi 298 au fost găsite în regulă. 

Explicaţia acestor rezultate este a se căuta, după părerea 
exprimată de preşedintele numitei comisiuni^ în acţiunea de 
camuflare şi de sabotare, întreprinsă de conducătorii marilor 
unităţi econolmioe şi în greutăţile de aplicare a legii până şi 
în ce priveşte încasarea amenzilor (din 25 milioane s'au în
casat 2 milioane!) 

Fără a contesta vr'una din aceste cauze — care constituie 
un vot de blan pentru capacitatea de acţiune a guvernului — 
ne îndoim, că prin îndepărtarea lor şi prin aplicarea strictă 
a dispoziţiunilor legii,, s'ar rezolva problema românizării con
ducerii şi personalului întreprinderilor economice. 

Eşecul tuturor încercărilor de românizare a economiei 
noastre naţionale, întreprinse într'o atmosferă de exaltarle a 
sentimentului naţional de enunţare a doctrinei economice na
ţionaliste (prin ţnoi înşine) şi de legiferare a unor dispoziţiuni 
xenofobe, privind capitalul străin şi a unor măsuri de protecţie 
a muncii naţionale, are cauze mai profunde. El ivădeşe o to
tală, lipsă de înţelegere a termenilor reali şi problemii, astfel 
cum s'au desprins din lexpunerea cauzelor fenomenului străi-
nimului în viaţa economică a popolarelor în generé şi a popo
rului nostru în special. '• 



O politică eficace pentru îndrumarea unui proces de ro
mânizare! economică trebue să .se inspire deflia următoarele di
rective:. 

Românizarea econoîmică, presupuniq, în primul rând, asi
gurarea formaţiunii de capital mobiliar românesc, fără de oare 
orice sforţare este zadarnică. Exemplul încercării del naţionali
zare! a vieţii economice din anii 1922—1926, cari s'a tradus cu 
însemnate, pierderi pientru Stat şi pentru economia naţională 
românească, este în această privinţă concludent. 

Reamintesc acest exemplu, pentru a sublinia importanţa 
deosebită a existenţii de capitaluri mobiliare româneşti dispo
nibile, ca să fie plasate în întreprinderile economice de' toate 
categoriile. 

Formaţiunea de capital românesc presupune în primul 
rând, sporirea continuă şi progresivă â venitului agricol româ
nesc, care nu se poate realiza decât prin aplicarea unui pro
gram de raţionalizare a producţiunii agricole îşi aparatului de 
circulaţie de credit, destinat să contribue la1 asanarea agricul
turii, la sporirea randamentului cantitative şi calitative a pro-
dudţiunii şi la mărirea veniturilor reale ale agricultorilor. 

Către aoelaş sfârşit se împune a se realiza echilibrul de 
preţuri agricole şi industriale, pentru ca isă se împiedece mic-
şonanaa marjei de profit a agriculturii şi să se favorizeze astfel 
acumularea de capital românesc. 

In acest scop, la posturile; de comandă a întregului aparat 
de circulaţiune şi orieldit, trebue să se afle Statul şi Cooperaţia; 
formaţiunile economice de monopol particular trebuie să fie 
lichidate, iar oriunde asemenea oiriganizaţiuni !sunt impuse de 
condiţiuni economice, de interes obştesc, este datoria Statului 
să lie iniţieze şi, să le conducă. 

In acetes timp, Statul este chemat să îndrumeze şi să con
troleze creditul -şi plasamentul ide capital, pentru a coordona 
alimentarea diferitelor ramuri de activitate economicii, în ra
port nu numai cu interesele unei larmonizări, a producţiunei 
naţionale, dar şi în raport cu procesul de formaţiune a capita
lului românesc şi de românizare a vieţii economice. 

Românizarea unor anumite ramuri de activitate economi
că,) de care se leagă interesele generale, implică adoptarea de 
către Stat. a unei politici de iniţiativă industrială şi comercială. 
Aceasta presupune ca Statul să-<şi rezerve — în cadrul progra
mului de industrializare a ţării — anumite ramuri, .în care (să 
apară în rolul de întreprinzători Fireşte, cadrul acestei acţiuni 
de etatizare industrială este limitat de puterea financiară a 
Statului, de capacitatea de organizare şi administrare în forme 
corojerciale, de interesele leíale ale economiei naţionale şi ale 
apărării naţionale. Cari, anume trebue să fie aceste ramuri, 
este inutil să o precizăm, pentru-că alegerea atârnă de Împre
jurări, necesităţi >şi utilităţi. Exemplificativ, vom menţiona, pe 
lângă etatizarea industriei de războiu; etatizarea industriei de 



cănbuni; a industriei de gaz metan, monopolul comerţului de 
cereale, creiareia monopolului intern pentru distribuirea pro-
duseilor petrolifere, monopolul importului produselor farma
ceutice, monopolul cărţilolr didactice, etc. 

O românizare a vieţii economice nu poate deveni efectivă, 
dacă Statul nu întreprinde în acelaş timp şi o ilargă acţiune de 
politică socială. 

Dacăj se urmăreşte să se ajungă la dominaţia .elementului 
etnic românesc, in toată viaţa da Stat şi să se aşeze temelii se
rioase pentru selecţiunea valorilor româneşti, este absolut ne
cesar să ne gânţdim la vitalitatea naţională. Aceasta nu se 
poate asigura şi desvolta, decât printr'o politică de Stat con
ştientă, pentru ridicarea sănătăţii poporului, în primul râmd 
a poporului delà sate. care [reprezintă elementul etnic naţional 
cel tmiai pur. Aceiaş preocupare trebuie să existe îşi pentru mun
citorime industrială. Numai dintr'o muncitorime industrială 
sănătoasă poate să se selcc|ioneze elementele tehnice de va
loare, cari să ocupe un lo|c de frunte în lapairatul nostru in
dustrial. 

In aceiaş direcţie, Statul trebuie să întreprindă o acţiune 
to favoarea păstrării şi desvoltării clasei de mijlloc românească 
dîn industrie şi comerţ. Consolidarea meşteşugurilor naţionale 
româneşti, este în structura socială agrară 'ţărănească a ţării 
noaste, un imlperativ naţional. Aceasta se via putea realiza prin 
înlesnirea utilării tehnice şi modernizării atelierelor meşteşu
garilor, prin procurarea de credite eftine şi unor condiţiuni 
avantajoase de apirovizioniaore; prin organizarea pe bază de 
cooperative şi ;aşo|c;iere a desfa-aeriii produselor meşteşugurilor 
româneşti, precum şi prin avântagii efective la toate furniturile 
colectivităţilor publice. 1 

Comerţuă românesc trebue să se bucure de concursul Sta
tului, mai tales prin uşurări fiscale (şi de! credit, precum şi prin 
înlesniri de instalare, acordate 'elementelor destinate să ia parte 
în iâcţiuniea de organizare a distribuirea produselor sau fabri
catelor, cari fac obiectivul activităţii unor întreprinderi de Stat, 
sau controlate de Stat. 

Pentru a româniza viaţa economică în provinciile româ
neşti, se impune în primul loc, o altă politică de gospodărie 
Orăşenească, care să1 înlesnească împroprietărirea cu locuri de 
case şi construcţiunea de icase de locuinţă elementelor active 
de naţionalitate română, aşezate în diferite oraşe din nouile 
provincia, avântagii speciale pentru întreprinzătorii români din 
aceste ţinuturi, pe calea organizaţiilor de credit şi altor orga
nizări economice româneşti; exercitarea de către Stat a drep
tului de pneempţiune asupra tuturor moşiilor! stăpânite de mi
noritari şi distribuireal lor da plugarii români. 

Pentru oraşele delà graniţe, se «ere a se elabora şi aplica 
* programe speciale, menite să asigure preponderarea elementu

lui românesc. 



Inisfârşit, dacă se voeşte ca politica de proteguire a muncii 
naţionale, să dea roade, se impune ca iaplicarea măsurilor le-
gafe, să1 mimeze după criterii obiective şi pe temeiul unor cer
cetări, pe deoparte a structurii personalului în întreprinderile 
străine,, iar pedealta, a calificaţiei tehnice a celor lipsiţi de 
lucru, pentru a se lua măsuri efective de reeducare ,a catego
riilor fără pregătirea corespunzătoare vacanţelor disponibile. 

Calea cea mai sigură şi mai ducătoare la scop pentru pro
movarea personalului românesc rămâne însă ereearea de în
treprinderi economice româneşti publice şi particulare, prin 
metodele injdlicate mai sus. 

Admiţând că s'ar reuşi a se înlocui complect din între
prinderile economice din întreaga ţară, toate elementele străi
ne, minoritare, care din punct de vedere ilegal se laifiă pe aceeaş 
poziţie1 cu cele româneşti, vor continua a| exercita o concuren
ţă puternică şi nu vor putea fi covârşite decât prin sporirea 
pregătirii calitative a românilor. 

Deaceea, întreaga acţiune de româniziarel a vieţii economi
ce e presupune un alt învăţământ. Fără a reduce rolul pe care 
1-a jucat în desvolltarea< naţioinală să recunoaşten;, că învăţă
mântul nostru n'a reuşit însă, să stârpelască analfabetismul; 
n'a putut oferi vieţii economice elemente icu o pregătire tehni
că şi cu dorinţa de ia îmbrăţişa profesiuni economice; şi n'a 
format oj elită de cercetători, cari să soooatâ munca ştiinţifică 
ca o vooaţiune şi să contribuie pe o scară largă la progresul 
ştiinţei şi tehnicei. 

In special, în raport cu nevoile vieţii economice, învăţă
mântul nostru se cere radical transformat. Ideia directoare a 
reformei trebus să fie conformă cu nevoile unui popor, aflat 
într'o fază de tranziţie în care este dator să-şi organizeze for
ţele etnice pentru aşezarea lui naţioinală, definitivă. 

In ;a|cest scop este nevoie de un învăţământ, cane dela 
şcoala rurală şi până la facultăţile speciale, să fie străbătut de 
preocuparea pregătirii tehnice a naţiunii, urmărind formaţiu
nea unor elemente cu cunoştinţe şi aptitudini tehnice serioase, 
bazate pe cea mai pură ştiinţă, dar mai ales pe experienţă. 

Pentru pregătirea comercianţilor^ meşteşugarilor şi lucră
torilor iciaMficaţi, organizarea, cu concursul şi contribuţia pa
tronilor, a unui învăţământ complimentâr profesional, legat 
de perioada de ucenicie din comenţ, meşteşuguri işi industrie, 
este o imperioasă cerinţă. 

In genere, învăţământul trebue să fie asitfel îndrumat, în
cât1 să formeze oameni pătrunşi de un spirit creator. 

Nouă nu ne trebue generaţii tinere, îmbibate de misticism. 
Spiritul mistic poate să creeze cel mult o imistică naţională, 
oare să dea un avânt trecător unei mişcări naţionale; dar nu 
e capabil să contribuie întru nimic la creiarea de valori na
ţionale. Spiritul mistic poate să conducă la răzvrătirea unor 



anume categorii sociale, dar n'a avut niciodată, în decursul 
istoriei omenirii un rol creator. 1 

Ne trebue un asemenea învăţământ nou, fără de care vom 
creşte generaţii de agitatori naţionalişti dar nu vom dispune 
de echipele de realizatori ai ideii naţionale, în domeniul vieţii 
economice' şi a vieţii de Stat. 

V1RGIL MADGEARU. 

La cotitură de istorie 
» Cu sfârşitul răsboiului mondial se pare că am Intrat în-

tr'un nou ev. Deasupra capetelor noastre ia început să adie un 
vâinticel care aduce mai multă compasiunie faţă de mizeria 
mulţimii, o miasmă mai umanitară, mai creştinească. Legii so
ciale, cari apăsau asupra generaţiilor trecute cu forţa implaca
bilului cedează azi terenul unor alte adevăruri cui un substrat 
social mai profund. 

Un sistem so|c:ial clădit pe ideologia disociantă, izolatoare 
şi atomistă a burgheziei dela 1789, trosneşte azi din toate în-
cheeturile, gata să se prăbuească. Prea este plin de injustiţii, 
prea este putred acest regim. Libertăţile cetăţeneşti au avut un 
efect negatăv dăunător. Mulţimea n'a putut niciodată să se 
bucure de aceste cuceriri. Ei i-a rămas doar libertatea să moară 
de foarme, în luptă cu instinctele deslănţuite îşi cu egoismul fe
roce al unui pumn de oameni, cari ridicaseră câştigul la rangul 
de1 ideal. Massele erau' prea slabe ca să nu' cadă răpuse la pri
mul pas în aceiaşi neagră sclavie. Deci mai mult un schimb de 
decor. Bancherul, comerciantul şi industriaşul au luat locul 
latifundiarului. 

Aistăzi însă situaţia pare schimbată. Balanţa forţelor în
clină în favorul mulţimii. 0 nouă concepţie de viaţă, care taie 
din veleităţile individului în favorul colectivităţii, îşi face loc. 
In locul democraţiei individualiste abuzive, se sălăşiueşte în 
suflete adevărata democraţie a grupelor sociale. Pantrucă de
mocraţia este un adevăr care va dura la infinit. Interesul co
lectiv! apare şi tinde să devină unica şi cea mai evidentă reali
tate socială. Şi nu este greu de găsit cauza care a determinat 
acest reviriment de spiritualitate, fiindcă România este doar o 
ţairă cu demociraţie politică şi dacă totuşi unii dibaci mânui
tori ai demagogiei denaturează realităţile, aceasta nu va dura 
la infinit Noua configuraţie biopoilitică va câştga în mod fatal, 
cojhtunirile naturale. Psihologia şi mentalitatea românească 
este alta decât înainte. Gândirea noastră este adânc afectată de 
acest nou 'echilibru social. S'a produs în sufletul nostru o mu-
taţiune de spiritualitate care ne face să concepem altfel ade
vărul şi dreptatea. 



Ne găsim la cotitură de istorie. Un sistem social a intrat 
în zenit şi un altul apare în aurora dimineţii de vară. Am în-
trat într'O zodie nouă în care va prima interesul celor mulţi. 
Capitalismul i ca sistem economic este în declin. Germenul de- • 
s agregării sale a ajuns la maturitate. 

Grija noastră de căpetenie trebue să fie acum aceia de a 
săpa noueâ forme sociale, albia în care să-şi curgă apele cu cât 
mai puţine ruperi de ţărm şi catastrofe. Noi cei tineri suntem ( 

chemaţi să dăm României croiul îmbrăcămintea de mâine. Şi 
tocmai de aceia trebue să procedăm cu mult tact şi să tragem 
tolate învăţămintele din erorile trecutului. 

Pentru aceasta ne este absolut necesară o scrută analiză 
a capitalismului în agonie. ş I 

Analizând un sistem social, putem să desprindem sensul 
evoluţiei sale viitoare. Da mai mult. Putem să schiţăm chiar 
şi contururile formei sociale care-1 va înlocui. Şi aceasta cu 
atât mai mult astăzi, când trăim oonvulsiunile marilor prefa
ceri, când în sufletul fiecăruia dintre noi se găseşte o fărâmă 
din nevoile şd necazurile ambianţei. Plecând delà premiza că 
fiecare din noi mai apleacă urechea asupra pieptului) celor 
mulţi, simţim prin toate fibrele că nervii noştri sensitivi pre
zintă aceleaşi valenţe libre şi deci aceleaşi idealuri de viitor. 

Libertatea prea mare duce întotdeauna la abuzuri. Capita
lismul este copilul legitim al libertăţilor cetăţeneşti şi chiar 
dacă a promovat unele excrescenţe personaliste în domeniul 
creaţiunilor artistice, literare işi tehnice, — a avut de efect în 
special abuzul de putere şi exploatarea mulţimilor împilate de 
regimul feudal. Exaltarea personalităţii şi supralicitarea indi
vidului sunt condiţii necesare progresului atunci! icând aceste 
fac mentalitate şi răspund unui spirit de adevărată democraţie. 
Aceasta este însă tocmai ce ia lipsit capitalismului. El n'a fost « 
niciodată demolciratic ci numai labuziv. Democraţia capitalistă 
este deci un nonsens şi o negaţiune. El a luat-o pe panta de
clinului odată cu primele înţelegeri pentru înlăturarea concu
renţei. Cartelul şi trustul formează astăzi îmbrăcămintea sa ju
ridică' cela mai obişnuită. «• 

Hazardul, o altă caracteristică a sa, 1-a dus de cele mai 
multe ori la catastrofă şi se afirmă atunci pe bună dreptate că 
unicul regulator al său este catastrofa. Geniul capitalist este 
speculaţia asupra cerinţelor pieţii. Şi se întâmplă de miulte ori 
că o necesitate, prin perspectiva excelentă a rentabilităţii, duce 
la ol capacitate de producţie care întrece cu mult puterea de 
absorbţie a massei consumatoare şi aceasta se întâmplă mai 
ales atunci când mai mulţi capitalişti aleg, sub mirajul mo
mentan, aicelaş obiect de fabricaţie, cazuri ce nu sunt rare de
loc. Rezultatul natural al defectuozităjii endemice ,a regimului 
este atunci crahul şi intervenţia statului este solicitată pe lân
gă cele mai patriotice argumente, iar societatea trebue să con
simtă ajutorul său, pentrucă în caz contrar tot ea ar suferi mai 



mult. Nimeni cred, că nu-şi imaginează, că statuii poate să ră
mână insensibil la proporţia pe oare o prezintă lipsa de lucru. 

Iată, deci, o înfăţişare comună capitalismului din toate ţă
rile: abuzul ca urmare a libertăţii; catastrofa ca rezultantă a 
hazardului, iar, ca o încoronare la toate, vine solidaritatea tutu
ror pentru reabilitarea capitalistului, victimă a nesocotinţelor 
sale. 1 • i • 

Capitalismul român ne oferă şi el un lanţ întreg de fali
mente şi crahuri cauzate ori de hazard, ori de (exploatarea până 
la sânge a imulţimii. (Deconfitura debitorilor agricoli.) Pentru 
exemplu să ne gândim la bănci şi la enormele sacrificii făcute 
de statul libertăţilor indivilduale pentru asanarea unora din ele. 
Dar să mergem şi mai departe. Industria românească trăeşte în 
proporţie de 50 %; din comenzile statului, iar restul la umbra 
zidurilor vamale. Ba cunoaştem şi cazul când o întreprindere 
industrială s'a înfiinţat cu capital, care nu s'a vărsat niciodată, 
iar investiţiunile s'au făcut din avansul primit dela stat în 
contul furniturilor viitoare. Că după 5—6 ani erau multimilio
nari aceşti întreprinzători e de prisos să o spun. 

«. Ge reese din această stare de lucruri? Că sistemul econo
mic actual este plin de anomalii şi monstruozităţi. Câştigul îl ia 
întreprinzătorul singur, iar pierderea o împarte cu colectivita
tea. Exploatarea cetăţenilor apare, în acest fel, dublă. Odată 
când aceştia cumpără şi altădată când sunt făcuţi solidari la 

« dezastru. 
O latură şi mai gravă a vileţii noastre economice o con-

stitue faptul că ea este stăpânită aproape cu exclusivitate de 
elemente străine de idealurile şi aspiraţiile noastre naţionale. 
Şi tocmai în înlăturarea acestei mari metehne îşi găseşte justi
ficarea faptul că noi revndicăm naţionalismul adevărat, pe 
seama noastră. 

Dar să analizăm capitalismul şi sub altă prismă. 
* După j udecata noastră a naţional-ţărăniştilor, sectorul econo

mic trebue să reflecteze specificul structural naţional. El nu tre
bue să fie o haină străină de corpul nostru. Noii nu putem concepe 
un regim economic, oare să nu fie expresia de fiecare moment 
a ne( esităţilor noastre naţionale. Pentru noi comerţul şi in
dustria sunt doar1 funcţiuni ale unui tot organizat. Comerţul şi 
industria trebue să se mişte pe aceiaşi linie de interese ca şi 
restul organelor sociale. „Socialul" trebue să fie spirituahhiea 
dinamică de fiecare moment, <a comerţului şi industriei. Comer
ţul şi industria nu trebue să fie apanaj de clasă sau Categorie 

* socială. 
Comerţul nu trebue să satisfacă numai necesităţi de lux. 

De parfumul şi pudra parisiană se poate lipsi societatea româ
nească. La fel de cocaină, moirf ine şi alte stupefiante, afară bine
înţeles de cota întrebuinţată ca medicamente. Comerţul nu 
trebue să distrugă societatea, ci să o ajute să progreseze. Nu 
cârciumi şi tutungerii la fiecare colţ de stradă, ne trebue nouă 



şi nici galantare expresie a /celor mai rafinate gusturi de modă, 
pentrucă aceste sunt semne de decadenţă», ci articole de ade
vărată utilitate socială. Comerţul tr/ebue să satisfacă necesităţi 
neale şi nicidecum sa genereze vicii sotciale. • 

Dar nici băncile nu se încadrează specificului nostru de 
ţară agricolă. Ne lipsesc complect băncile necesare ţărănimii. 
Şi acest compartiment este aservit complect speculei. 

Industria ar trebui să aibă la bază materiile prime pro
duse în ţară, în speţă bogăţiile noastre naturale şi produsele 
agriculturii. Se întâmplă însă tocmai invers: bogăţiile noastre 
naturale rămân eterne rezerve, iar produsele agriculturii, se 
schimbă contra articolelor industrializate la maximum, ale 
străinătăţii. 

Dace această anomalie? Răspunsul ni-1 dă goana' după pro
fit imoemntan, după îmbogăţire rapidă ia fiecărui capitalist. 
Oferă profit fabricarea cutărui obiect, sie înfiinţează fabrica, 
contrar caută altă plasare. Capitalismul n'are patrie, nici atunci 
când este în mâini naţionale. El este cel mai mâine distrugător 
de graniţe, cea mai mare, calamitate a naţiunilor. 

Mulţi oameni serioşi cu judecată mai| cred, datorită vâr
stei, în binefacerile iniţiativei particulare şi a întreprinderilor 
individuale. Nu contestăm nici noi rezultatele practice momen
tane, mult mai bune decât la întreprinderile statului în regie 
proprie. Dar nereuşita întreprinderilor de stat îşi are originea 
chiar în spiritul! profitor şi egoist generat de capitalism. Direc
torii şi inginerii inventivi ai! uzinelor Ford sunt simpli salariaţi, 
iar şeful! de raion al cutărui magazin, la fel. 

întreprinderea tip nu mâi este astăzi atelierul în care lu
crează meseriaşul cu 2—3 ajutoare, ci fabrica oare întrebuin
ţează mii',de angajaţi şi pe carii oricât ar vrea capitalistul con
trarul, îi pierde de sub controlul său direct. Avem idleci un mod 
de producţie colectivist, care nu mai justifică această banală 
prostraţie faţă de întreprinderea individuală. Şi în plus nu tre-
bue să se uite că individul este instinctual sociabil. 

lată deci a doua faţă a sistemului capitalist abuziv şi ha-
zardas: profitul ridicat la] rangul de ideal; producţia colecti
vistă şi un\ sistem de apropriaţie individualistă. 

Nu continuăm cu consideraţiilie noiaistre asupra capitalis
mului. Cel mai convingător argument ini favorul unei teze so
ciale este conţinutul sufletesc al acelora cărora te adresezi. 
Capitalismul este condamnat de toate clasele solciale, fiindcă 
acest regim a deslănţuit în ojmienire numai pornirile rele şi 
instinctele dé animalitate. ' 

Răsboiul mondial a adus naţiunii române ^integritatea teri
torială si libertăţile cetăţeneşti rămâne doiar cal poporul să ştie 
să şi-le apropie, căci această cucerire epocală a costat mulbe 
vieţi şi şij mai multe lacrimi de chin şi durere. Tineretului in
telectual român, ca descendent de primă generaţie din popor, 
îi încumlbă nobila şi fiiasică datorie de ia fiace de- gairtdă la acea-



* stă integrare naturala a ţăranului român în drepturile sale de 
veacuri şi să-1 ferească de reacţiunea capitalistă reflectată prin 
„corporatism" şi .alte aberaţii zise naţionaliste. 

Adevăratul naţionalism este acolo unde este interesul ce-
î>o4 mulţi. 

* Iată cum judecăm noi niaţional-ţărăniştii lucrurile. 

ION V. TARŢ1A. 

Psihoza germană 
Ştirile, cari prohin din Germania lui Adolf Hitler, sunt 

din zi în zi mai alarmante. Războiul dle agresiune, pe care 
Reichul se spune că îl pregăteşte, eu mult zor îngrijorează şi 
tulbură unele ţăiri, iar în opinia publică europeană a produs 
un adevărat reviriment. 

Cu toată această schimbare de situaţie, evenimentele îşi 
urmează cursul lor normal şi nici teamă, nici descurajarea nu 
par a fi îndreptăţite. Lumea a început să se obişnuiască cu 
salturile în gol ale Cancelarului, cari, precum ştim, se repetă 
cam des dela <i vreme încoace. 

Ne amintim cu câte iluzii au debarcat acum o lună jun-
kerij germani în Marocul spaniol şi o simplă manevră de di
mineaţă, făcută de flota anglo-franeeză în apele Gibraltarului, 
le- a frânt brusc însufleţirea, fără a le da răgaz să exalte de 
bucuriaf unei poziţii cucerite. Iar* pentru a înlătura tot ce ar1 fi 
putut stârni subiect de mirare, au intensificat atunci operaţiile 
de luptă mai în spre inima Spaniei, cu şi mai probabile nă
dejdi de izbândă. 

De altfel tot amestecul Germaniei în frământările spaniole, 
dă prilej la1 fel şi fel dei comentarii. Făcând abstracţie de păre
rea curentă, ca naţional-soeialismul german ar apăra acolo 
ideea creştinătăţii, cancelariile ieuropene mai atribue acestui 
caz simptomatic şi un substrat de altă natură. 

Se spune anume, căi am avea de a face cu o nouă mane
vră germană, din seria celor multe şi odioase, pentru a con
sacra un fapt împlinit, în virtutea căruia să se facă presiune 
(asupra cercurilor diplomatice competente, în vederea unui 
scop bine chibzuit. Ţinând seama de această constatare, Spa
nia n'ar fi decât un] gaj în mâna lui Hitler, pentru a constrânge 
Imperiul Britanic să-3 dea colonii. Şi de fapt vedem că această 
presupunere pare a fi confirmată şi de politica oficioasă ger
mană. D. von Ribbentropp, contând pe afabilitatea engleză, a 
şi plecat la Londra, unde a încercat să pună chestiunea colo
niilor în discuţie, pe care o crede posibilă ;şi eventual suporta
bilă. 

» 



Diplomaţia engleză şi-̂ a dat însă bine seama, că are în faiţă 
un duşman. Iar pretenţiile coloniale germane au stârnit în 
presa engleză, începând delà drepta la stânga o unanimă sen
zaţie §i c u demnitatea naţională ofensată, au dat să înţeleagă 
ambasadorului german, că numai posesiunea coloniilor mai 
aminteşte azi Marei Britanii, că nu a pierdut războiul şi că 
singurul folos, pe care Anglia 1-a tras din războiul mondial, 
constă în faptul, că şi-a asigurat căile comerciale maritime, 
împotriva oricăror atacuri ale submarinelor germane. 

Diari să analizăm puţini cazul, că devine interesant. Pentru 
aceasta trebue să pătrundem însă mai adânc chestiunea şi să 
înlăturăm aparenţele, care întunecă vederea limpede a faptelor. 

Şi aici se impune o constatare. Caracteristica politicii ger
mane în cel de al treilea Reich este, că recurge la diversiuni 
de asemenea natură, de câteori vrea să-işi deghizeze intenţiile 
sale reale. 

Şi pentru a nu fi acuzaţi că susţinem un paradox,, să 
constatăm chiar opera Fùhrerului, Mein Kampf, despre care se 
spune, că se bucură de un nediscutat prestigiu în cercurile 
oficiale germane. 

In capitolul: „Falsche Kontinentalpolitik vor dem Kriege" 
autorul impune mlarelui său stat imajor : „întărirea puttârii 
continentale, prin dobândirea de nou teren în Europa". — Şi 
continuă: „Noi rupem cu politica noastră colonială dinainte 
de război, noi trecem la politica\ continentală a viitorului". 

Din acest citat vedem, că Nemţii sunt hotărîţi şi o spun 
pe şleau celor ce vreau să-i înţeleagă. Ei vreau colonii în 
Europa şi nu aiurea. 

In lumina acestor declaraţii publice, făcute de şeful statu
lui german, pretenţiile la coloniile avute înainte de război, 
care s'au formulat prin d. von Ribentropp Ia Londra, sunt 
pur şi simplu absurde şi groteşti. 

Realitatea este deci evidentă. Germania are nevoe de mână 
liberă în ţările minore din răsăritul Europei, unde are de gând 
sănşi formeze baza coloniilor sale viitoare, care sunt continen
tale. Ştiind prea bine, că cheia situaţiei în politica mondială o 
deţine Londra, nimic mai firesc, decât să ţină în tenziunea 
cercurilor diplomatice die aci, pentru a obţine aprobarea tac
tică a Marei Britanii în politica sa de expansiune, de Drang 
nach Osten. 

Să nu confundăm însă oamenii, nici locurile. A crede că 
„expediţia punică" reuşită d-luil Mussolini în Abisinia, s'ar putea 
reedita pe malurile Dunării, este o naivitate detestabilă. Un 
elementar simţ de logică ne arată, că ideea de sânge şi rasă 
este incompatibilă cu noua aşezare politică şi socială) din sud-
estul european. In 10e priveşte prefacerea acestor ţărişoare în 
Bordeu-colonifi. germane, aceasta ar provoca în mod indiscuta
bil un' scandal din cele mai neauzite. 

Domnul Hitler ar fi timpul să descindă odată din leagănul 



său de iluzii şi săi tragă învăţăminte din realitatea faptelor. Să 
aibă în vedere de pildă, că vizita recentă, făcută de d. von 
Neurath la Viena, este adevratul barometru al situaţiei sale 
externe. Ori, această vizită, după ştirile primite dela cele mai 
diferite agenţii, se spune, ică a fotst, penibilă şi că a marcat un 
eşec nieîntâlnit în analele diplomatice. Dacă Austria, ţara în 
oare Hitler a contat pe cele mai reale simpatii, a ajuns la o 
adevărată anti-psihoză germană, ce să mai vorbim de eelelaltă 
ţări din sud-estul Europei, a căror interese naţionale şi sociale 
se orientează prea puţin spre Berlin. 

Şi mai este un arbitru al siituiaţiei, care nu poate să fie 
neglijat. Este d. Mussolini. Să nu sie uite, că prietenia acesuia 
cu cancelarul este strict condiţionată de felul cum se rezolvă 
problema Austriei. 

Din toate aceste constatări) se poate uşor trage concluzia, 
că pe orizontul politic al Europei se conturează o spirituali
tate vie şi activă, cu oare psihoza germană de azî a rupt orice 
legătură. 

GEORGE VULCU. 

Idealul generaţiei noastre 
Dacă străbatem, în momente de reculegere, negura secole

lor, vom observa, că omenirea, n'a progresat, în nici-un do
meniu, fie ştiinţific, fie artistico-literar, fie tachnic, fie politilco-
social, decât prin contribuţita cerebrală şi acţiunea unui infinit 
de mic număr de oameni, care, de cele mai multe ori, iau murit 
săraci, iar posteritatea recunosicătoare, deseori, nu le-au pus, 
măcar, o modesta cruce la cap. 

Aşa a fost, aşa este şi aşa va mai ii. 
Aceşti oamenii providenţiali — geniile — în scăpărările 

lor de inspiraţie divină, trasează lumei întregi, pentru multă 
vreme, normele de urmat 

Căci, un geniu, dacă am căuta să jl definim, — deşi, mai 
curând îi simţi puterea, decât să-1 defineşti — este acela, oare 
a gândit, icum nimeni n'^ gândilt până la el, iar dela el înainte 
— mai curând sau mai târziu — toţi gândesc şi simt ca el. 

Dacă geniul ştiitaţific, geniul technic, schimbă aspectul ma
turei, furându-i, îmblânzindu-i şi oanalizându-i puterea pu-
nând jb în slujba omului, geniul omului de acţiune, prin orga
nizare, schimbă şi modelează aspectul vieţii convieţuitorilor săi, 
ducându-i spre o viaţă mai bună, mai omenească, dând posi
bilitatea majorităţii să profite de progresele realizate în toate 
domeniile. 

Napoleon —-> care incontestabil ai fost un geniu — nu nu-



mai cuceritor, dar şi organizator, spunea: „trei lucruri Imi 
trebuie să cuceresc lumea: bani, bani şi iar bani". 

Prin analogie, am putea adăoga, că pentru & né consolida 
şl Întări ca naţie/ şi a ne ridica la un loo stimat, în concernul 
celorlalte popoare, ne trebue, organizare, organizare şi iar 
organizare. 

Fiecare popor, în orice timp, îşi are idealul lui de urmărit, 
care odată ajuns, el trebue căutat şi înlocuit cu alt ideal, pe 
care, dacă nu-1 are, trebue, să-î inventeze. 

Căci uri popor fără ideal, este ca şi un individ' fără ideal, 
este lipsit de dinamism, e lipsit de forţa creatoare, e lipsit de 
tenacitate şi perseverenţă, e lipsit de firul conductor. 

Lipsa de ideal moleşeşte şi mai) ales astăzi — secolul repe
ziciunii — totdeauna1 de altfel — lipsa de ideal duce la pieire. 

Nimic nu se cere mai imperios astăzU, decât organizare: 
organizare în armată, organizare în şcoală, organizare în agri
cultură, organizare în finanţe. Organizarea joacă un rol im
portant în toate dom/eniile ş'l în toate instituţiile statului. Rolul 
organizării este cu atât mai mare în timpurile noastre, cu cât 
complexitatea diferitelor probleme, este din ce în ce mai mare. 
„Organizarea e o problemă, care prin dificultăţile ei psihice 
şi technice constitue sarcina cea mai grea, pe care popoarele 
o au înaintea lor în epoca contimporană". Organizarea) — iată 
marea realitate a vieţii. 

Evoluţia omenilrii a trecut delà natură, care a asigurat 
vialţa omeniirii, la muncă, care predomină natura, apoi la ca
pital, care subordonează natura cu munca, ca pe urmă, orga
nizarea sa devină o putere autonomă şi o forţă nouă, distinctă 
de capital, dte muncă şi de natură şi în stare a le înlocui1, pe 
rând, pe toate. 

Popoarele fac apel la organizare, cu (atât mai mult, cu 
cât lef lipseşte spaţiul, unde se mişcau până acum în libertate. 
Simt nevoia, de a înlocui libertatea de mişcare, pe un spaţiu 
mare, prin adaptare, şi! organizare, la un spaţiu mic. 

Organizarea implică ordine, implică unitate, implică con
tinuitate, implică competinţă. impliică erarhie, implică dina
mism, implică' entuziasm şi optimism. 

Ordine —. căci baza oricărei organizaţii este autoritatea şi 
supunerea, nu desmăţul; ele reprezintă forma de existenţă a 
oricărei organizaţii. 

Unitate —. la care se ajunge prin coordonare. 
Continuitate —. căci fără ea se nărue ce ai clădit, şi ai 

risipă şi de material, şi de timp, şi de energie, şi tocmai a-
ceastă continuitate se ilmpune în organizare. 

Competinţă —. căci êa îndrumează işl coordonează. 
Ierarhie — ea dă impulsul, încrederea şi autoritate., 
Dinamism — el te ţine în mersul sacadat al timpurilor, ce 

ţi-se scurg sub ochi, cu repeziciune, de multe ori neobser
vabilă. 



Entuziasm şi optimism — el îţi dă încredere şi imbold, 
ţinânidu-te mereu, la un potenţial ridicat de energie psihică şi 
fizică,, ce te duce spre realizarea ţelului urmărit. 

Şi toate cele înşirate mai sus, nu sé pot aduce la înfăptuire 
decât de cătne celula omenească. Când zici! organizare, zicirie-
apărat creer şi mână omenească pregătită. Ea modelează (ce
lula omenească); ea simplifică; ea raţionalizează; ea dă orga
nizarea. 

Iată idealul nostru; iată ce trebuie să fim; celule omeneşti 
cât mai pregătite pentru consolidarea statului nostru,, Işi tinde
rea lui spre o civilizaţie mai înaintată, prin ridicarea economi
că, intelectuală şi morală a ţărănimifi, prin organizare. Iată ci
vilizaţia nedespărţită de generalitatea acestor trei noţiuni — 
starea economică, starea intelectuală şi starea morală — la 
majoritatea cetăţenilor unui) popor şi nedespărţită de dorinţa 
de a înlătura în general, s/au cel puţin a reduce suferinţa, 
privaţiunea, şi mizeria concetăţenilor tăi. 

Fiecare om are dreptul la un minimum de existenţă; hra
nă sănătoasă şi suficientă, locuinţă higiénica, îmbrăcăminte. 
Dacă aceste condiţii nu sunt îndeplinite, limita suferinţii su
portabile riscă să fie depăşită,1 ceeace creiază pericolul como-
ţiunilor, care ameninţă existenţa corpului social, şi care sunt 
pentru el pierderi de energie. 

Societăţile omenieşti, unde acest minim de existenţă, nu 
este asigurat, — cum este cazul ţărănimii şi muncitorimii 
noastre, cel mai inferior nutrită din toată Europa, (Statistilcele 
Ligi? Naţiunilor) — sunt rău organizate, rău echilibrate, şi cu 
atât mai îndepărtate de civilizaţia integrală. 

Să fim servitorii celor înfometaţi, celor exploataţi şi celor 
oprimaţi, oare formează pătura groasă şi curată sufleteşte, fie 
pe câmp, fie în atelier, fiel în bilrou. 

Pe lângă comorile spiritului, să le dăm ce Ie datorăm, 
pâinea pentru ei şi ai lor, dreptate şi iar dreptate. Să căutăm 
ca prin politică bitaie înţeleasă şi curat făcută să nu lăsăm să 
se înţeleagă, că este numai activitate parazitară. 

Şi în mijlocul frământărilor noastre publice, unde găseşti 
'doctrina, ideile forţe sănătoase, care să te mâne la acest pro
gres al neamului tău, decât în înjghebarea ideologică a acelora, 
care luptă! pentru aspiraţiile majorităţii. 

E Partidul „Naţional-Ţărănesc", care are ce nu au alte 
partide — massa curat românească şi cu simţiminte adânci de 
consiervare, — ce formează majoritatea aiaestui! neam. 

Ne trebué însă, creată elita intelectuală eşită din însăşi fii 
acelora ce fac puterea şi mândria acestui partid. 

Trebuie formată elita aceasta tot aşa de curată caj massa, 
tot aşa dd perseverentă şi permanentă ca massa. 

Trebuite formată elita aceasta fără legături de gaşcă şi de 
familie, care să nu aibă în faţă decât drumul neted şi drept 
al idealului ei, fără şovăiri şi ocoliri oportuniste. Ea va da 



puterea şi irevooablitatea măsurilor luate pentru binele ge
neral. ( 

Elita aceasta va da forţa şi omogenitatea de totdeauna, în 
gândire şi în acţiune a acestui organism social de conducere, 
legată prin indestructibila afinitate sufletească, ce nu cunoaşte 
devieri. 

Nu! vom asista la spărturi dorite şi manevrate de unii, care 
te opresc pentru un moment din drum, aruncând şovăirea şi 
dezorientarea în, sufletele unora. 

Aşa vei şti dinainte pe cine contezi în vremuri1 grele şi nu 
vei fi jocull adversarilor dinăuntru şi din afară. 

Nu vei ajunge nicilodată în situaţia ea în împrejurări grele 
să cauţi să-ţi convingi însăşi colaboratorii apropiaţi. 

Da! Să tindem spre progresul creiat de elitele eşite din 
popor, care se confundă cu ildealul întregului popor, elite a 
căror capacitate se verifică pe planul realizărilor prin spiritul 
de întreprindere şi de organizare. 

Trebuie formată elita de spirite distinse, care să dirijeze 
colectivitatea, şi care să servească pentru massă drept model; 
valoarea lor morală să poată trece în ochii muljtjimii drept 
simbol. 

Trebuie formată elita capabilă să-şi consacre o parte din 
timpul şi din resursele vieţii, interesului general, şi aceasta fără 
nici-un calcul egoist. 

Tineretului î3 e dat, de a rupe în chipul brutal cu tradiţia, 
şi de al creia o realitate politică fără legături, cu putreziciunea 
de până acum, neseparânidl niciodată gândirea de acţiuni,, căci 
acela trăeşte care acţibnează. Viaţa e legată de luptă şi ea în
săşi este; o succesiune de lupte, din care trebuie, întotdeauna, 
să ai în vedere a ieşi biruitor îşi cu moralul refăcut şi ridicat. 

Tineretul — avantgarda viitoruluil — trebuie recrutat din 
toate mediile şi mai ales, cum am amintit mai înainte, din 
massa mare şi curată a acelora ce formează! puterea Prtidului 
„Naţional-Ţărănesc", avându-se în vedere spilritul de sacri
ficiu, curajul, caracterul, precum şi ţinuta morală şi capacita
tea intelectuală. 

Iată ce să fim. Iată ce trebuie, să voim, să fim. 
Şi astăzi, când unul din ai noştriii, unul din fii cei mai buni 

ai naţiei, a fost predestinat, să rupă lanţul sfidării, dsipreţului 
şi indif erienţe3, nu e o amabilitate a fi în spatele lui, ci o datorie, 
nu numai faţă de conştiinţa fiecăruia, ci o datorie faţă de vii
torul şi progresul unui întreg neam. 

Şi atunci, când se aruncă formula şil se flutură ramura 
unui pretins şi monopolizant naţionalism, noi mândrii de con
ştiinţa orogimei noastre, de simţilmintele şi menirea noastră, 
le spunem prin glasul preşedintelui iubit: „Naţionalismul nos
tru îl sorbim dela isvor. II sorbim dela ţăran. Naţionalibmul 
nostru este naţionalismul lui Horia, pe care nu l'a învăţat nici-
unul din marii noştrii naţionalişti. Naţionalismul nostru este 



naiţioaalismu lui Avram Iancu, şi lui Tudor Vladimirescu. Cine 
se încadrează în această disciplină, e naţionalist din naştere,, e 
naţionalist din sânge. Naţionalismul viu şi adevărat este cel ce 
se înfăţişează în fapte, în creaţie prin muncă. Naţionalismul 
adevărat este rodnic în timp de pace numai pe terenul social, 
prin fapte pozitive, ridicând intelectualiceste, moraliceşte şi 
eoonomiceşte massele muncitoare de baziă. A îmbina ideea 
naţională cu ideea socială înseamnă a realiza fapta înnălţării 
naţiunii. 

E naţionalismul dinamic, raţional, adânc, în care te naşti 
şi simţi'că ţLs'ar roşi obrajii, dacă ai mai căuta, să .afirmi! toc
mai cieeace îţi electrizează fiecare fibră a fiinţei tale. Să-1 în
văţăm de aiurea? Ei nu ştiu, probabil, că aşa ceva nu se învaţă. 

Naţionalismul lor e numai mişcare de suprafaţă, care miş
că aparent, naţionalismul nostru este mişcare de fund, care 
mişcă,greu, dar puternic şi cu consecinţe neprevăzute. 

Să fim mândri de doctrina noastră cristalizată în doctrina 
statului ţărănesc. Ea nui numai vorbă; ea m i 4 numai o for
mulă trecătoare, care canalilzează admiraţie trecătoare. Ea e 
un program ce trebue înfăptuit şi realizat. Ea este însăşi exis
tenţa noastră de totdeauna, de ieri, de azi şi de mâine. 

Pentru această doctrină necanalizată, s'au sacrificat în ne
ştiinţă atâtea de ai noştri, al căror sacrificiu, pe urmă, 'era 
speculat şi folosit de alţii. 

Tineretul găseşte ac3 tot cie-i poate menţine şi mări entuzi
asmul în luptă cu viaţă. 

O conducere ca o| linie dreaptă, care nu ştiie ce-i compro
misul şi capitularea în faţa principiilor mari, demnitate şi în
ţelegerea faţă de realităţile timpurilor în care trăilm, simpatie 
şi sprijin faţă de tineret, unde mai bine ca ori unde se simte 
menirea' lui în organismul noului stat. 

Să fim demni de atenţia şi menirea ndastră. 
Nu de dragul parvenirei, nu prin oratorie de răspântie, 

nu prin răspândire de energie în discuţii sterile, meschine şi 
fără folos, ce înjosesc; ci prin muncă contihuă, calitativă şi 
constructivă, pe şantierul ridicării naţiei pentru a câştiga din 
timpul trecut şi trăit în suferinţil şi umilinţi, spre idealul nostru 
— întărirea şi consolidarea acestui neam prin ridicarea ţără
nimii, prin organizare, muncă, muncă şi! iar muncă. 

Nobilă şi sfântă menire. 
Vom fi demni şi destul de curaţi de a oficia slujba pe alta

rul naiţiei? Cei ae vă simţiţi curaţi, îmbrăcaţi haina procesiunei. 
să slujiţi la acest altar. 

Piedicele? Mijloacele? Cu un astfel de ideal ele nu con
tează, nu se aleg, şi n'au ce căuta în faţa celor hotărâţi. 

I. DELAVARFURI. 



Intre două alternative 
In ultimul timp s'au petrecut la noi în viaţa politică unele 

lucruri cari e bine să fie subliniate, fiindcă pe deoparte lu
minează şi pentru cei mai orbi, adevăratul sens al mişcărilor 
de dreapta şi pe dealta ne arată, că antisemitismul pe care 
aceste mişcări se părea că voiese să4 ridice la un principiu 
d|e stat, nu este în realitate decât un pretext grosolan, pentru 
a Iovi în libertatea de manifestare a masselor ţărăneşti şi 
muncitoare. 

Că antisemitismul nu este o politică, ne demostrează cu 
prisosinţa, în fiecare zi, realitatea vieţii şi situaţia dn Germa
nia hiitleristă. Partidul hitferist . care în opoziţie pretindea că 
va realiza — „înaintea binelui individual binele obştesc", 
având ca principiu de acţiune antisemitismul, a ajuns la două 
rezultate cari nu se pot contesta. 

Un prim rezultat este falimentul economic, pe care ni-I 
prezintă, chiar datele statisticei oficiale germane. 

Aii doilea rezultat pe care l'au obţinut, este că, cele şase 
sute mii de posturi, la stat sau în întreprinderi particulare, 
ocupate de evrei, au fost împărţite partizanilor regimului. 

Nu după multă vreme, însă âu observat că sunt mult mai 
mulţi partizani decât posturi disponibile, ¡si atunci soluţia n'a 
fost greii de găsit, — acţiunea dle înlocuire în fiimcţiuni s'a in] 
dreptat în contra chiar a germanilor. Prigoana s'a îndreptat 
în special contra acelora, cari mai înainte de domnia lui Hitler 
au aparţinut altor. organisme politice. 

Consecinţele ce vor decurge din această stare de lucruri, 
sunt uşor dé întrevăzut. S'au creiat duşmănii şi rivalităţi, s'a 
acumulat o ură şi o disperare, cari vor isbucni cu certitudine 
într'o zi, când aceasta va fi mai puţin aşteptată. ' 

Dar să revenim la situaţia din România unde adepţii hit-
ferismului, chiar dela începutul mişcării şi^au dat intenţia pe faţă'. 

Faptul îndeajuns de icunoscut, că grupările de extrema 
dreapta dela noi, cari se bazează pe o adeziune fără discernă
mânt a câtorva tineri, n au lovit niciodată, sub nici o formă, 
în bancherii evrei, nu poate să fie o simplă coincidenţă. 

Deasemenea nu este o coincidenţă, nici faptul că toaite 
victimele, acestui sângeros sport naţional pe care-1 practică, 
organizaţia zisă naţionalistă „Totul pentru ţară" au fost de 
regulă recrutate numai din rândurile exponenţilor, masselor 
populare. Asasinarea lui I. G. Duca şi alte atentate similare — 
tentativa de asasinat săvârşită — dar neisbutltă asupra pro
fesorului T. Brtatu, oare convins de dreptatea cauzei celor 



mulţi, a dat alarma împotriva acestei rătăciri asasine, sunt acte 
cari ne prezintă dovada Incontestabilă că: 

Nu exterminarea evreilor o doresc mişcările de dreapta, 
ci obiectivul pe care-1 urmăresc cu înfrigurare, este înăbuşirea 
mişcării de eliberare, oare devine din zi în zi mai puternică, 
a milioanelor de ţărani şi muncitori. Faptul reiese şi mai evi
dent, din ultimul atac al legionarilor delà Sibiu, unde au ucis 
un ţăran şi pe alţii şasesprezeee i-a rănit. 

Manifestările huliganilor în ultima vreme se produc pre
tutindeni şi afectează forme neobişnuite. Delà asasinatul in
dividual s'a trecut la asasinarea colectivă. Vânătoarea de oa
meni înclepe să ia proporţii, pânda asasină devine tot mai ame
ninţătoare. Pătura conducătoare condamnată la pieire de în
săşi evoiuţiia lucrurilor şi a istoriei, arogantă şi labuziv'ă, înţe
lege să reziste cu toate mijloacele împotriva acţiunei de în
locuire la conducerea statului, a masselor ţărăneşti. Deaceia, 
rămăşiţele reacţionare, capitaliste, clericale s'au organizat în 
„gărzi" şi au început o luptă crâncenă împotriva ţărănimii. 

Fireşte că, reacţiunea aceasta a clasei conducătoare nu poate 
fi privită decât în raport cu acţiunea masselor, aceasta este 
elementar, dar nu este mai puţin adevărat, că măsurile de re
presiune, în loc să reducă din virulenţa acestei febre asasine, 
dimpotrivă măreşte <— în chip vădit — această fanatică por
nire a tineretului. Starea de asediu şi cenzura, cari s'au per
manentizat sub regimul liberal, se pare1 ică au un singur efect: 
acela de a răpi orice posibilitate de manifestare legală a pă
turilor exploatate. 

S'a spus adesea, că concepţia socială a clasei ţărăneşti 
este conservatoare şi refractară oricărui spirit de înoire. Este 
o legendă, care a circulat mult timp gratuit, dar care acum) 
începe să se spulbere. Conservativismul presupune prosperi
tate, înflorire, bună stare, dar o /ţărănime, jefuită, exploatată 
de samsari şi calicită de fisa, cu un standard ide viaţă, care 
tinde zilnic spre mizeria fiziologică, nu poate să fie scutdë apă
rare a consorvativismului oligarhic. 

Tendinţele ţărănimii de azi, se mişcă pe linii met revolu
ţionare. Nota revoluţionară a concepţiei, nu ieste de fapt de
cât reflexul stărilor şi răsturnărilor la care asistăm în dome
niul economic. 

Dacă urmărim, cât de superficial, schimbările cari s'iaiu 
petrecut la noi delà răsboiu încoace în domeniul economic şi 
social, ne putem da uşor seama despre spiritul de negaţie şi 
revoltă contra orânduirii actuale a ţărănimii. 

Lăsând la oparte ironia pe care soarta a rânduit^o când
va ca partidul liberal, care este expresia fidelă a intereselor 
oligarhiei capitaliste reacţionare — să-şi însuşească; totuşi cele 
două mari reforme, împxopjMăQrea şi votul uniyerSjal, atât 
de dorite şi iubite de~masse, dar aceasta "fiê^cûT scopul de a 
evita unele răsturnări, fie pentru un succes electoral, fie cu 



alte scopuri mai puţin onorabile, asupra căirora nu vom in
sista. Aceste reforme de importantă istorică, prin felul cum 
au fost rezolvate şi aplicate, în loc să fie de folos masselor, au! 
servit acelora cari la adăpostul statului şi a acestor lozinci 
nouă, trăgeauj pentru rudele şi partizanii lor foloase de ordin 
material. Nu s'a organizat nici producţia ţărănească, nici vân
zarea produselor, nici aprovizionarea (ţăranilor. Ne găsim în 
situaţia de unde am plecat, adică în aceiaş situaţie din 1918, 
când eram să alegem între împroprietărire şi votul universal 
şi între răscoala ţărănească generală. Şi azi avem de ales între 
două alternative, una conduce cu siguranţă la haos, cealaltă 
se îndreaptă către posibilităţi nesfânşite de pace, de prosperi
tate de libertate. 

Rezulta imediat că pentru a evita alternativa primă, este 
neaperaltă nevoie, de raţionalizariea generlală a fontelor de pro
ducţie, după legile democraţiei şi a întregului aparat de stat, ^ 
lege, drept, administraţie. 

Catastrofa are loc atunci, când clasa conducătoare prin 
guvernele, cari întâmplător se află la conducerea statulM, per-
zistă a se opunte. 

Ordinea actuală însă, la noi ca sşi aiurea, n'iare nici o le
gătură cu eternitatea, cum vor să ne înveţe speculatorii şi pes
cuitorii în apă tulbure. Reacţiunile vremelnice nu vor schim
ba nimic din rezultatul total. Triumful democraţiei e irezistibil 
ca şi acela al ţărănimii, deoarece îşi sorb vitalitatea din pro
cesul economic, Dar,'statul actual dispunând de o putere for
midabilă armată, pe care sistematic ău îndepărtat-o de po
por, — magistratura, poliţia, sisteme penitenciare, regimul libe
rai se poate încă menţine multă vreme. Insă cu cât îşi va men
ţine vreme mai îndelungată stăpânirea prin aceste mijloace, 
cu atât mai complectă via fi năruirea lui politică. Partidul naţ.- > 
ţărănesc, care stă pe baricada democraţiei pentru a apăra 
libertatea de manifestare şi acţiune a cetăţenilor, are! în primul 
rând nobila sarcină de a emancipa ţărănimea de mizerie şi 
foamete. Pentru ca acest partid să fie oeaioe o lume întreagă 
se aşteaptă deia ei, slă se sprijine pe singura bază socială serioa
să;, pe tendinţa înflăcărată de libertate la masselor ţărăneşti. 
Cine nu se alşează pe această temelie serioasă, îşi pierde 
vremea înzadar. Deaceia primul lucru este să cureţle în sânul 
său rezidiile unor concepţii de mult înmormântate prin o în
delungă şi practică verificare. Pentru o ordine nouă. e nevoie 
de oameni noui. O ordine reală fundată pe dreptate şi binele 
general, tocmai pentru ea fiecare individ să devină un om 
nou .şi o personalitate adevărată. 

Acţiune, schimbare, creaţie pe linia revendicărilor ţărăneşti 
este singura soluţie serioasă pentru a ieşi din acest echivoc 
dialectic, 

AUREL VLĂSCEANU, 



Î N S E M N Ă R I 

Pe primul p lan : înfăptuirea Statului ţărănesc 

» Intens i f icarea acţiunii mişcaţ i lor de dreapta a obligat part idul naţ io-
nal-ţărăneso să dea; — pentru o a r e c a r e t imp — întâ ie tate preocupări lor în 
l e g ă t u r ă c u o r g a n i z a r e a luptei împotr iva falsului naţional ism al ce lor 
car i de dragu l puteri i sunt în s t a r e săi anarhizeze ţ a r a , împingând-o înitr'o 

* tragedie de felul celei din Spania. Par t idu l naţ ional - ţărănesc s'a văzut 
obligat să-şi organizeze gărz i ţărălneşti dovedindu-se c a r e n ţ a guvernului 
şi a autor i tăţ i i f a ţă de îndrăsneli le anumitor gru^ătri, c a r i cred c ă pr in 
int imidare şi apoi pr in t e r o a r e îşi pot deschide drumiul s p r e s tăpân irea 
aceste i ţ ă r i , împotr iva sentimentului public şi î m p o t r i v a intereselor m a r i 
ale neamului nostru. I n acest r ă s t i m p a l tentat ivelor de r&ltăcire a 
opiniei publice româneşt i , de impresionare a ei pr in a c t e s tre ine de f irea 
şi tradiţiilel noastre , part idul naţ ional - ţărănesc a trebuit să întrepr indă o 
intensă acţ iune de c lar i f i care , de rezistentă 1 şi de a f i rmare a credinţelor 
sale isvorite din înţelegerea şi adânc irea nevoilor specific româneşt i , a 
c ă r o r soluţionare nu se poate face sacr i f icând l ibertatea, democraţ ia şi 
disciplina în fapte şi gândire , c u m propovăduesc sa l t imbanci i neo-
naţionalismului. / j 

F ă r ă a1 nesocoti propagandal şi actele mişcăr i lor de dreapta , part idul 
naţionăl-ţ!ă!rănist v a trebui să continue c e r c e t a r e a şi adânc irea m a r e i p r o -

* bleme a Statului naţ ional - ţărănesc . Acest p a r t i d îşi just i f ică exis tenţa în 
v i a ţ a publică a ţ ă r i i prin' adeziunea masselor la p r o g r a m u l ş i acţ iunea sa , 
pr in angajamentu l ce şi-a luat de a înfăptui acest programţ şi de a rea l iza 
un Stat românesc nou, în cară) pr imatu l ţăfrănimii să se evidenţieze pr in 
real izăr i m a r i , îndrăsneţe, rad ica le pe s eama acesteia. 

S tatu l nostru, s tă do decenii l a discreţ ia unor categor i i orăşeneşt i şi 
a aşa zişilor conducători cu to t oortejul lor de sineourişti, prof i tori şi 
bugetivori . Totul este râduit c a să sat i s facă apetituri le , pofta de c ă p ă 
tuire şi îmbogăţ ire rap idă a unei burghezii căre ia , lipsindu-i t r a d i ţ i a în 
muncă s tăru i toare şi organ ic i ta tea existenţei, practicai zi de zi metoda 
parvenire i pr in politicianism, a câş t igăr i i existenţei pr in expediente şi a 
ostenelilor pr in birourile administraţ i i lor de tot felul pentru obţinerea! de 
slujbe, concesiuni, evaziuni fiscale, pentru mi tu irea funcţionarilor, pentru 
călcarea! legi lor şi a1 moralei . 

De s igur, c ă întâiele încropir i a le Statului ţălrănesc v o r trebui să 
pr ivească aspectul şi cuprinsul et ic al Statului de mâine. V o r trebui t r i 
mişi „la u r m ă " toţi declasaţii , accesul în afaceri le ş i în a v e r e a Statului 
trebue deschis numai acelor oameni integri , c a r i p r i n m u n c a lor f a c un 
fapt de producţiune uti l societăţii , i a r oamenilor politici să li-se limiteze 
atribuţiuni le l a s t r i c t a reprezentare a cetăţenilor, i a r nu la acţ iunea de 
a c a p a r a r e a aver i i publice pe seama lor, a neamuri lor şi a prote jaţ i lor 
lor. Si tuaţ iunea slujbaşilor Statului v a trebui minuţios cercetatăl; func
ţ ionari i trebue să devine oameni c a r i să p o a t ă t r ă i omeneşte de pe u r 
m a muncei l or oneste. Apoi, sancţ iuni grele pentru necinstiţi , mituiţ i şi 
mituitori , c u judecată s u m a r ă şi rapidul ' 

E t i c a naţ ional - ţărănis tă v ă trebui s ă determine o m ă t u r a r e în şi în 
juru l propriei case . N'avem na iv i ta tea să credem c ă în part idul naţional-
ţ ă r ă n i s t ş i -au dat întâlnire toţi îngeri i Eomânie i întregi te . V o r trebui 
identif icaţi toţ i ace i precupeţi a i vieţii publice, c a r i c u necinste şi r ea -
credinţă a r abate acţ iunea part idului din drumul său drept şi luminos; 
e l iminarea oamenilor dovediţi neoneşti dini or ice treaptă) ierarhidăl a p a r 
tidului este un imperat iv şi to todată o condiţiune p e n t r u c a o operă m a r e 

• să se p o a t ă înfăptui . 



Domnul Preşedinte Ion Mlhalache 

Congresul general a l part idului naţional ţ ă r ă n e s c din 4 April ie a 
îreales cu unanimi ta te şi cu unanimă însufleţire pe d-1 Ion Mihalache c a 
preşedintele pe o per ioadă de încă 4 ani . M a r e a bucurie a acestei realeger i 
era întipărită! pe feţele vechilor luptători pentru ţ ă r ă n i m e a c ă r o r in imă 
v ibra şi v ibrează în unison eu ace ia a marelui conducător al ţărăn imi i 
române. 

Cine cunoaşte trecutul dlui Ion Mihalche, l inia d r e a p t ă a gândiri i 
şi acţiunii dsale t imp de 30 de ani , pas iunea şi v i g o a r e a c u c a r i luptă 
pentru! orice; cauză dreaptă , mintea s a a g e r ă şi inima s a duioasă, nu v a 
putea s ă nu recunoască c ă preşedintele part idului naţional ţ ă r ă n e s c este 
cea m a i expresivă, m a i autent ică şi m a i proeminentă 1 personal i tate a vieţi i 
publice româneşt i . Alţi i pot a v e a de p a r t e a lor numele unei famil i i i lustre 
în societatea românească , a l tora leua putut spori aureola evenimentele 
m a r i i s torice în centrul c ă r o r a au t ră i t , d a r nimeni n u poate prezenta 
s trăduinţa , sbueiuimul, r id icarea şi a f i r m a r e a de om şi, de cetăţean a le 
dlui Ion Mihalche, fiu de ţ ă r a n modest, smuls de o m a r e c h e m a r e din 
mijlocul celor a i săi pentru a da întruchipare , t r u p şi suflet, revendicăr i 
lor robotari lor pământului românesc . Dl Ion Mihalache este s ingurul d intre 
fruntaşi i politicii româneşt i c a r e a c r e a t un curent , un m a r e p a r t i d pol i t ic 
— part idul ţărăneso — pe c a r e 1-a organizat , c ă r u i a i -a d a t doctr ina şi 
pe oare 1-a/ dus? în lupte şi în isbânzi. 

I n numele şi pentru a p ă r a r e a ţ ă r ă n i m i i s'au mai r id icat români vred
nici; niciunul n'a ajuns până? la c r e a r e a şi a f i r m a r e a unui organi sm poli
t ic a l ţ ă r ă n i m i i de însemnătatea part idului ţ ă r ă n e s c c r e a t de dl. I o n Mi
halache. O soarte t r i s t ă a pr ins totdeauna în mrejele ei pe luptători i 
români pentru ţărănime. Pe că i piezişe, pr in silnicii şi t r ă d ă r i , cei ridi
caţ i din ţ ă r ă n i m e pentra| a o aşeza în drepturi le ei au fost răpuşi pen
t r u c a poftele de exploatare şi de împi lare s ă şi p o a t ă u r m a drumul lor 
sinistru. Un destin t r a g i c a| mistuit în vâltoxile lu i pe mulţi din cei c a r i 
au luptat pemtru r id i carea ţărăn imi i . D a r toate îşi a u un sfârşit . Ţ ă r ă -

Nrc» a i c i vom a r ă t a reformele pe c a r i part idul le preconizează; ele sunt 
trecute în p r o g r a m u l c a r e stă; la 'ndemâna oricui;' nu se găteeşte î<eolo to
tul dan se găseşte destul p e n t r u c a c ine v r e a s ă se orienteze să p o a t ă fi 
or ientat . E s t e deosebit de importantă eşalonarea în rea l i zarea acestui 
p r o g r a m , r i tmul şi energia, a d â n c i m e a reformelor şi metoda. E s t e prefe
rabi l să se înfăptuiască m a i puţin, d a r ceiaee se v a face s ă fie temeinic, 
durabil , de nesdruncinat . Sănăta tea ţălranului, c u l t u r a populară, elimi
n a r e a speculei muncei ţărăneşt i , creditul eftin şi abundent, subordonarea 
industriei consumului popular intern, scoaterea din sectorul iniţ iat ivei şi 
profitorismului p a r t i c u l a r a industri i lor de bază, a Băfcaeiij Naţionale şi a 
creditului în general , ext inderea municipalizări lor, în tocmirea bugetului 
după chipul nevoilor 1 m a r i ale celor mulţ i de là sa te şi oraşe, deschiderea 
accesului t ineretului delà sate spre c u l t u r a superioară, toa te acestea şi 
tneă altele sunt t o t a t â t e a probleme pe c a r i Statul românesc! de mâine v a 
trebui slăi şi-le p u n ă şi să le rezolve. 

M a r e a operă de redeşteptare şi de propăşire a ţ ă r ă n i m e i române v a 
trebui s'a angajeze cele m a i vi i energii , cele m a i cupr inzătoare minţi şi 
cele m a i generoase suflete pe c a r i acest part id le poate oferi ţălrii ş i 
neamului. Din g u v e r n a r e a naţ ional - ţărănis tă neamul românesc v a s ă ia să 
întăjrit, încrederea ţărăn ime i în part idul ei v a trebui s ă se cimenteze 
definitiv, ţ a r a v a trebue să se s imtă t a r e î n ă u n t r u şi în a f a r ă , escres-
eenţele dé e x t r e m ă dreaptă sau de e x t r e m ă s t â n g ă v o r trebui să fie s târ 
pite, nu pr in silnicie c i pr intr 'o o p e r ă de persuasiune desprinsă din fapte 
temeinice pa seama neamului românesc . 

S t a t u l nou c u ţ ă r a n , sat şi ce tăţean nou, S ta t naţ ional şi de drep
tate socială!, S ta t democrat ic şi de l ibertăţi , aces ta este Statul de mâine 
gândit şi voit de part idul naţ ional ţărănesc . ! V. J. 



uimea I n t r ă pe p o a r t a vi itorului care , în sfârşit, este şi al său, a v â n d în 
frunte pe unul din a i săi, pe cel m a i reprezentat iv conducător p© e a r e 
1-a,'avut mul ţ imea satelor noastre în ult imele decenii. 

Dl. Ion Mihalache, nu m a i poate fi răpus . CEJ puternic , e m a r e s t ra teg 
şi ard în jurul său oaste v a n j o a s ă şi instrui tă . Opera de a f i r m a r e a pr i 
matului ţărănimi i , de prefacer i s t r u c t u r a l e ale organismului social, cul 
tura l şi economic a l ţăr i i , o p e r a de r e s t a u r a r e a ţări i în oeiace ea t r e -
bua să aibă mai durabil , mai înăl ţat şi m a i măreţ , poate începe oricând. 
Ion Mihalache, pr in mintea, energ ia şi onest i tatea lui garantează. împlini
rea; m a r i l o r a ş t ep tăr i ; cei car i îl cunosc şt iu cât poate d a acest om ex
cepţional naţ ie i sale< Cine se aşează deacurmezişul drumului acestui m a r e 
român, nu voeşte binele neamului nostru; şi de oriunde a r veni a c e a s t ă 
împotr iv ire , ea v a f i r ă s b u n a t ă c u v â r f şi îndesat. 

Oastea să se dovedească demnă de mare le ei c â r m a c i u ; cunoaştem 
virtuţile: aceste ia , că l i te în lupte lungi şi grele; mai mul t decât or icând 
minţile s ă fie deschise înţelegerii rostului m a r e pe c a r e part idul naţional-
ţ ă r ă n e s c îl a r e în v i a ţ a publică a ţăr i i . Preşedinţ ia dlui Ion Mihalche 
g a r a n t e a z ă desvol tarea unei munci rodnice şi demne. i 

Par t idu l naţ iona l ' ţărănesc a r e un m a r e preşedinte. Vrednic ia lui 
solidarizează în juru- i pe cei buni a i aces tu i puternic organi sm politic. 
Doctr ina, p r o g r a m u l sunt astfel d a t e în g r i j a unui om c a r e crede în ele, 
c a r e nu precupeţeşte nic i o j e r t f ă pentru a le înfăptui. Şi a c e a s t a este 
foarte mult , chiar 1 totul. Cei s trânşi în jurul acestei revis te omagiază pe 
preşedintele part idului naţ ional - ţărănesc . 

D - m l NICOLAE LUPII 

I n cap i ta la judeţului său de origine, Fă l c iu , a fost sărbător i t , nu 
de mult,; Doctorul Lupu. A u a l erga t acolo, mii de săteni şi sute de inte
lectuali pentru a omagia pe mare le luptător c u prilejul împlinirii a 30 
de ani de ac t iv i ta te publicai. 

Cine nu a auzit în ţ a r a n o a s t r ă de Doctorul 1 Lupu? Toţi î l cunosc, 
dar îl înţeleg mai puţini. Temperamentul , intel igenţa şi s ta tornic ia în 
credinţi a vigurosului luptător moldovean sunt componentele esenţiale 
ale minţ i i ş i sufletului s ă u generos, r e v ă r s a t c u l a r g ă dărnic ie în ogorul 
deşteptării ţălrănimei noastre , în a r e n a a p ă r ă r i i celor mulţ i şi slabi, în 
vâ l toarea luptei pentru! drepta te şi democraţ ie . 

Omul aces ta vijelios împleteşte în mas iva lui personal i tate cele; mai 
preţioase d a r u r i c u c a r e Dumnezeu poate înzestra pe un luptător politic. 
I n toa te problemele m a r i pe c a r i împrejurăr i l e le-au pus naţiunei lui, 
D^rul L u p u şi-a spus cuvântul inspirat , a despicat până'n miezul lor eve
nimentele, s'a împotr iv i t c u vehemenţă o r i c ă r o r î n c ă l c ă r i de drepturi şi 
nesocotire a ameniei, a prevăzut şi a preveni t , a descoperit şi) a divulgat 
pa mişei şi prevarioator i j a mers în lungul şi'n latul ţ ă r i i pentru a pro
povădui iubirea de l ibertate, a taşamentul la democraţie . Pretut indeni 
ascul tat şi aplaudat, D-rul L u p u a fost pur tă toru l de c u v â n t răspicat şi 
peeruţlăitoT. Niciodată nu a pierdut încrederea în s teaua neamului său şi 
în cele mai t rag i ce momente ale românismului , D-rul L u p u a adus îmbăr
bătare , optimism. 

D-rul L u p u este unul din ct itori i Eomânie i m a r i şi noui. î n a i n t e de 
mare le răsboi a dus luptă de precursor al mare lor reforme: a g r a r ă şi 
e lectorală. A dovedit iubire ca ldă pentru ţ ă r ă n i m e şi înţelegere pentru 
nevoilei ei m a r i şi multe. Obidiţii g ă s e a u . î n sufletul generos al tânărulu i 
medic, a p ă r a r e şi a l inare. P ă s t r ă t o r de bune tradiţ i i româneşt i , D-rul 
Lupuţ îşi iubeşte satul de origine, bumii lui plătrinţi, e creşt in de* fapte şi 
s imţire, sare repede în ajutorul celui necăjit , se r id ică f ă r ă menajamente 
împotr iva abuzurilor şi lipsei de scrupule a celor puternici . 

Locu inţa -strâmtă de hotel a D-rului L u p u este permanent înghe
suită de oameni din toate clasele ş i c u tot felul de nevoi. L u m e a de mijloc 
şă cei de jos au în D-rul Lupu un prieten şi un. protector . 

D - m l Lupu a a t a c a t mult şi 1 a fost şi este a t a c a t to t atâti da mult. 



î m p o t r i v a acestui dârz şi neînfricat luptător s'au născocit fel de fel de 
calomnii; cu n imic nu a putut să fie îndepărtat din afecţ iunea şi a t a 
şamentul ©elor mulţi , car i de 30 ani s'au ros t i i necontenit prim glasul m a 
relui tr ibun. 

Tineretul arde lean o m a g i a z ă pe neobositul luptător pentru tot ce a 
dat p â n ă acum neamului său şi-i mărtur i se ş t e dragos te s inceră pentru ce 
îndeplineşte astăzi şi pentru ce v a m a i săvârş i mâine. Ţărăn imei acestei 
provinci i a r trebui s ă i-se vorbească m a i mul t de însuşirile m a r i şi în
delungatele osteneli pentru cauza ţărănească! ale D-rului Lupu, E l a 
binemeritat dela ţ ă r ă n i m e a r o m â n ă de pretutindeni . 

Tot binele, pe c a r e 1-a făcut şi 1-a dorit neamului său, să dea Domnul 
să în tovărăşească de ac i înainte v i a ţ a vigurosului luptător moldovean. 

De undeva, nu mai ş t im de unde, a m reţ inut o poezie a unui ne
cunoscut, I . Dumitreseu-Pietrar i . l a t - o : 

SCRISOARE 
M a m ă , 
De răimâneam în satul nost' P i e t r a r i , 
P r i n t r e cireşi i 'n c a r e a m crescut , 
De gâze şi de i erbur i cunoscut, 
Aş fi dormit sub streşini de a r ţ a r i 
Şi depăr tarea nu m ' a r fi d u r u t . . . 

De r ă m â n e a m în satul mic , blajin, 
Ou sora mea şî fraţ i i mei naivi , 
A v e a m doi| boi, or icât de costelivi, 
Şi^aş fi 'nvăţat m a i bine s ă m ă 'nehln 
L u i Dumnezeu — un Dumnezeu de ţarăl 
Ou barba albă ş i suman de i n . . , 
A ş v r e a de-aiel, în sat la E l s ă vin, 
D a r m'a făcut, măicuţă , t â r g u l f i a r ă 
Şi'n bunătatea L u i nu pot să u r c , 
I a r E l , l a mine, în zadar c o b o a r ă . . . 

D-l Ion Mihalache cătră tineret 

L a i n a u g u r a r e a cantinei şi căminului studenţesc „O. Dobrescu-
A r g e ş " din Bucureşt i , dl. I . Mihalaebe, preşedintele part idului naţional-
ţărănesc , a tr imia o scr isoare din c a r e desprindem cele c e u r m e a z ă : 

Iubiţi tineri, 
Rezistaţi în f a ţ a ispitelor şi faceţ i şi pe semenii voştri s ă reziste. 
N u 1 voim să v ă „politicianizaţi"; fugiţi de comitete şi paracomitete , 

dé i ţe şi de( chichiţe, feriţ i -vă de arivism^ de parvenit i sm. 
Daţ i -vă cărţ i i şi studiului. Aci voim să v ă a ju tăm a găsi l iniştea 

necesară. 
D a r nu u i ta ţ i c e d a t o r a ţ i a lor voştri . 
Rezistaţ i ispitelor îşi plălstiraţi-vă sufletul p e ©are-1 au părinţ i i 

voştr i şi întoarceţ i şi pa alţii dela dăi greşi te . 
î n l ă t u r i ispitele de s tânga: doctr ina m a r x i s t ă t u r n a t ă în formule 

matemat ice poate seduce, nu se potr iveşte însă t impuri lor şi mai ales 
într'd ţ a r ă de ţătrani. K a r l M a r x însuş a văzut acest lucru, numind, su
p ă r a t , pe ţ ă r a n i „un s a c de cartof i". 

î n l ă t u r i ispetele de dreapta; fiii de ţ ă r a n i n'au nevoe s ă înveţe r o 
mânism şi naţ ional ism adus de vântur i le lumii p e meleaguri le noastre. 

Rezistaţi în tru credinţă! în părinţ i i voştri , păs t ră tor i ai legii, ai 
datinelor, ai creşt inismului de fapte, suferinţă, iubire şi nădejde. 

V ă vom a j u t a din datorie c ă t r e Ţ a r ă . 
Peste o sută de profesori univers i tar i din organ iza ţ ia ce măi ono-



iei a prezida — lucrează la un p r o g r a m de sănătoasă/ îndrumare a t ine
retului românesc pe căile folositoare neamului într'o ţarlăj « a r e a ş t eaptă 
m u n c ă ordonată pe toate t ă r â m u r i l e — şi unde t ineretul român, temei-
niq pregăt i t , v a putea găsi întrebuinţarea folositoare şi lui şi pătur i lor 
munci toare şi ţ ă r i — sub înţeleaptă conducere a Begelui înnoitor Carol 
a l I I - l ea . 

Ci* aceste gânduri v ă urez B i r u i n ţ ă pr in Muncă şi pentru dreptate . 

Ţărănimea poloneză cere să i-se facă dreptate 
L a începutul lui F e b r u a r i e a a v u t loc l a V a r ş o v i a un congres a l 

„Uniunii part ide lor populare", g r u p a t e în jurul marelu i par t id ţărlălnesc, 
c a r e p â n ă în 1927 a fost elementul de conducere din t o a t e guvernele . 
Astăzi şeful şi fruntaşi i acestui par t id smnt refugiaţ i în s t ră inăta te , 
pentruca să nu-şi p i a r d ă v i a ţ a în cazematele forturi lor , unde zac mulţ i 
din fruntaşi i part ide lor democrat ice , prigoniţ i de u r g i a d ictatur i i , c a r e 
îşi a p ă r ă interesele şi existenţa pr in toa te mijloacele. 

Ou t o a t ă acestea m i ş c a r e a ţ ă r ă n i s t ă a luat proporţ i i covârş i toare , 
L a congresul din Varşov ia au p a r t i c i p a t delegaţi din taat'ăl ţ a r a . Mulţi 
d intre ei, c a r i în a c t u a l a s i tuaţie econmică din ţ a r a v e c i n ă in'au a v u t 
nici banii de tren, au venit în pl ină i a r n ă câte 1 30, 40 şi 50 klm. p e jos, 
pentruea s ă af irme aspiraţiuni le şi voinţa elementului de bază al naţ i 
unii poloneze, a plugari lor , c a r i reprezintlăi, c a şi la noi, cel puţin 90 l a 
sută din populaţie. 

A p a r a t u l guvernamenta l a şt iut să împiedice t ransmi terea în s tră i 
n ă t a t e a desbaterilor acestui congres . S'aiu glălsit totuşi c â t e v a z iare din 
Varoşv ia , în frunte c u „ K u r j e r Poranny", c a r e au publicat d ă r i de sea
mă, expriimându-şi sa t i s facţ ia c ă însfârşi t „Uniunea part idelor populare" 
a luat ho tăr î rea să înceapă! lupta deschisă pentru democraţ ie . S e p a r e 
c ă aceas tă manifes tare a ţălrănimii poloneze a fost a t â t de impresionantă, 
încât a pus pe gânduri c h i a r şi cercur i le guvernamentale , c a r i prof i tă 
de ani de zile de beneficiile şi absenţa de control a regimului d ic tator ia l . 
Altfel a r fi inexplioabHă at i tudinea ziarului „Wiiek Novy", c a r e s impa
tizând c u guvernul , a găs i t totuşi c u ca l e să-şi închee articolul despre 
congresul ţ ărănesc c u u r m ă t o a r e a concluzie politidă!: 

„Nici un om inteligent n 'ar putea să răspundă la în trebarea , dece 
într 'o ţariă' c a Polonia, cu o populaţie în major i ta te agricul tor i , aceş t ia 
nu sunt ^reprezentaţi în guvern. Orice par t id politic, c a r e v r e a să se 
menţie l a putere , trebuie să caute sprij in în p ă t u r a ţărănească ." 

I n ce priveşte fondul acestei mişdăiri, găs im în oficiosul part idu
lui ţ ărănesc , „Zielony Sztandar", f ragmente carac ter i s t i ce şi un a v e r t i s 
ment foarte serios la adresa regimului dictatoria l de astăzi . 

„Massele ţărăneşt i , — scrie ziarul — sunt hotăr î te slăl în lă ture ori
ce piedici, c a r e îngreunează evoluţia satelor poloneza c a şi r e o r g a n i z a r e a 
pol i t ică şi economică a s t ruc tur i i statului. 

„P lugar i i polonezi aş teaptă să li se recunoască dreptur i le politice. 
Ţ ă r a n i i c e r s ă fie gospodari c u drepturi egale cu ceilalţi cetăţeni în-
lăuntrul statului şi să î m p a r t ă răspunderea pentru liniştea, ordinea şi si
g u r a n ţ a statului. 

„Conştientă c ă drepturile acestea natura le nu le poate a v e a astăzi 
făiră luptă, p lugăr imea poloneză dec lară clăj este g a t a în or ice moment, 
slg( înfrunta toa te r iscuri le ei." 

E s t e evident c ă dacă ţ ă r ă n i m e a poloneză, c u tot reg imul de con
s t rângere şi c h i a r de t eroare , c u toate c!ă| fruntaşi i mişcăr i i se pot treai 
în or i ce moment în cazematele u c i g ă t o a r e ale cetăţ i i Brest-Litowsk, — 
a a v u t curaju l unei asemenea (manifestări, se întemeiază pe forţe în-
t r ' a d e v ă r reale, c a r i le a s igură cert i tudinea reuşitei în lupta pe c a r e 
o anunţă . 

De altfel s i tuaţia de forţe a „Uniunii part ide lor populare" este c u 
a t â t m a i importanţă , cu câ t oficioasele part idului social democrat , tun 
part id c a r e stăpâneşte m a j o r i t a t e a oraşelor industriale, a accentuat c a -



tegoric c ă „muncitori i socialişti sunt hotărâţi să a jute ţărHIniniea în 
lupta ei pentru democraţie". 

Se a f i rmă c ă mareşalul Ridz-Smigly, succesorul lui Iosef Pilsud-
sky, c u toate opoziţia faimoasei grupăţri a coloneilor, îşi d ă seama de 
rea l i ta tea situaţiei politice. F a p t u l acesta, dacă este sincer, atunci P o 
lonia v a fi c r u ţ a t ă în aceste v r e m u r i de cr iză internaţ ională , d© o pr i 
mejdioasă convulsiune internă . 

I n orice caz ne apropiem de ziua în c a r e se v a pune capiat şi în 
Polonia regimului d ictator ia l , pe c a r e zecile de mil ioane de ţăran i , pre
cum se vede, nu-1 m a i tolerează. 

Congresul profesorilor universitari naţional-ţărănişll 
. L a 21 şi 22 Februarie; s'au adunat la Bucureşt i , în conferinţă, pro

fesorii univers i tar i npţional-ţărăneşti pentru a discuta şi a lraa h o t ă r â r i 
în l egă tură eu problemele vieţii studenţeşti. S'au prezentat c â t e v a r a 
poar te foarte interesante, pr in tre car i menţionăm: Folos irea elementelor 
t inere în Statul naţional-ţărăln&sc (V. Madgearu) . Problema socială a 
studenţimii ( I . Răducanu) . Condiţiunile în c a r i se f a c studiile l a nod 
(I . C. Petreseu) . Profesori şi studenţi (G. Taşeă) . Problema, generaţ i i lor 
(M. Ral ea) . Şomajul intelectuali lor (NV Ghiulea). Suprapopuilaţia univer
s i t a r ă (Victor J i n g a ) , etc. 

Discuţiile au fost ample , soluţiile eficace. Conferinţa a fost prezi
dată _ de dl. Prof . C. Rădulescu-Motru. L a începutul şi la sfârşitul con
ferinţei ai luat p a r t e şi d., Ion Mihalohe, preşidentele part idului naţional-
ţărănesc . Profesori i univers i tar i a u oferit un banchet preşedintelui p a r t i 
dului, marelui î n v ă ţ ă t o r delà Topoloveni, ajuns pr in intel igenţa şi ener
gia s a p â n ă în vârfu l piramidei politice a Kamâniei . 

R e g r e t ă m că nu avem spaţiu corespunzător pentru a reproduce 
toate referatele , deosebit de interesante, ce s'au prezentat . Reproducem 
numai pr imul referat , acela al dlui Prof . M. Ralea , despre 

P R O B L E M A G E N E R A Ţ I I L O R . 

Una din original i tăţ i le luptelor sociale a c t u a l e e a c e i a de a fi 
introdus lupta între generaţi i . I s tor ia a cunoscut lupta de r a s ă , lupta de 
c lasă şi lupta pentru credinţa rel igioasă. 

Azi asistem la un capitol inedit: lupta de generaţie . 
î n t r e a g a istorie a omeniirei civil izate se carac ter i zează prin conti

nuitatea generaţi i lor. L a toate popoarele, începând c u cel© primit ive , 
urmând apoi în lumea greco r o m a n ă şi .apoi în evul mediu popoarele 
au întreţiniut „r i tur i de iniţiere": cei bă trân i a jutând pe cei t ineri s'a 
se desvolte, cei t ineri respectând experienţa şi înţelepciunea celoir b ă 
trâni . Mitul transmisiunei torţe lor din ant ichi tate simboliza a c e a s t ă 
continuitate a generaţi i lor. Chiar perioadele revoluţ ionare au p ă s t r a t 
o parte- din tradiţ i i şi din experienţele celor în v â r s t a . Adunăr i speciale 
de veterani , de seniori au fost menţinute şi consultate şi în astfel de 
t impuri tulburi . 

Asistăm iaatăzi la o ruptură , la o sciziune eomjplectă în tre gene
raţ i i . Tineretul din mul te ţ ă r i , d a r mai ales ©el delà noi, se crede în
vestit ou o misiune specială. E l se consideră an imat de o menta l i ta te 
revoluţionare, de o s t r u c t u r ă sufletească complect nomă, c a r e n u a r e 
nimic comun cu cei mai bătrâni . 

Dispreţul studenţamei pentru cei c a r i i^au precedat e un fapt no
toriu. Se p leacă delà ideia căi generaţ ia a c t u a l ă nu poate co labora c u 
înaintaşi i lor, deoarece eal a r e a l t ă morală , a l t ă logică, altlăl politică. 

Se exclude astfel din comuni tatea naţiei aproape tot c e trece de 
v â r s t a de 4Q de ani. Cină a t ră i t c â t de" puţin îna intea războiului, e con
siderat str&lin de timpul şi de naţ ia lui. Generaţia a c t u a l ă formează ast
fel un : c e r c închis, cu o mental i tate proprie , cu ţelul ş i idealuri s t ră ina 
de celelalte generaţi i . In orice ocazie se învoacă o sociologie a gene
raţiei , pentru a justif ica refuzul de colaborare a celor t ineri cu cei bă-



t rân i . N'am putea spune c ă fenomenul e general , d a r treime s ă consta
tam dă ; ei e destul de răspândit pentru a fi reflectat . 

O astfel de s tare de spirit e cu deosebire pernic ioasa pentru desvod-
t a r e a n o r m a l ă a unui popor. 

a) Mai în tâ i ea e fa l să din punct de vedere al adevărului . Gene
r a ţ i a t â n ă r 4 nu, v ine azi eu un p r o g r a m revoluţiona* c a r e s ă fie c u totul 
s tră in generaţi i lor anterioare." Amint ind faptul c ă nici o revoluţ ie nu 
înseamnă o rupere absolută de tradiţ i i ş i c ă f iecare din ele pălstrează 
o bună p a r t e din trecut , trebue să cons ta tăm clăi revendicări le şi credin
ţele actuale ale t ineretului sunt de c a r a c t e r conservator. I n adevăr 
ceeace voeste să a p e r e o p a r t e o t ineretului de azi: naţiunea, rel igia, 
ordinea sunt valor i pe c a r e omenirea le-a înscris în p r o g r a m u l ei poli
t i c şi social de mai bine de 100 de ani . 

Cum să nu găsească a t u n c i genra ţ ia ac tua lă puncte de contac t 
cu oed m a i bătrâni î 

b) Continuitatea în tre generaţ i i e s ingura chezăşie a progresului . 
Dacă din două zeci în două zeci de ani s 'ar rupe mereu c u trecutul şi 
t ineretul a r începe v i a ţ a din nou, ş t ergând ou buretele ceeace a u fiăfâut 
înaintaşii , naţiunile a r îndeplini o muncă de Sisif şi progresul c a r e în
seamnă a d ă u g a r e şi acumulare , nu anihi lare de bunuri spiri tuale n 'ar 
fi posibil. 

c) Prosper i ta tea naţ iuni lor se bazează pe un echil ibru în tre expe
rienţa şi entuziasm. O societate însufleţită 1 inumai de avânty duce la a n a r 
hie, după c u m una condusă numai de experienţă şi înţelepciune duce la 
anchilozare şi scleroză. Pirovrbul francez: „si jeunesse sava i t et si veil-
lesse pouvait", expr imă necesitatea acestui just dozaj în tre cele două 
e lementa 

d) Inlălturarea din câmpul muneei naţ ionale şi pensionarea precoce 
a omenilor de peste patruzec i de ani a ş a c u m pret ind unii reprezentanţi 
a i t ineretului duce la o r u i n ă econmică a naţiei: Căci, d a c ă m u n c a în
seamnă evoluţie, neuti l izarea t u t u r o r vârste lor duce l a o teribi lă risiplă. 
In ţăr i le de m a r e civil izaţie bătrâni i sunt întrebuinţaţ i p â n ă la u l t ima 
putinţă de randament . A renunţa la jumiăltate din acest randament de 
m u n c ă şi a întreţine a ţâ ţ i pensionari, fie c h i a r în mizerie, înseamnă a 
reduce c a p a c i t a t e a de IUCTU a naţiei p â n ă aproape de ruină . 

e) D a r aspectul ©el mai g r a v a l acestei mental i tăţ i e urmiăltorul: 
Generaţiei actuale , c h i a r când eu şomajul inteletual, i-se dă de lucru, 
refuză ed a se m a i p r e g ă t i s ă cucerească treptele; unei c a r i e r e pr in stagiu, 
munclB, examene. 

Modul acesta de a f i r m a r e individuală li se p a r e lung, lent şi me
diocru. E i vor o cucer ire colect ivă, în numele generaţ ie i a t u t u r o r postu
ri lor de comandă din stat* E i au suprimat v irtuţ i i le de luptă personală 
pe baza meritului , a muneii şi a răbdăr i i . Voesc o revoluţie to ta lă c a r e 
să îndepărteze pe toţi înaintaş i i lor şi să le ofere locurile uşor, f ă r ă 
s forţare , cu m a x i m u m de comoditate. Aceste perspect ive paradiz iace îi 
face săi adere la or i c e perspect ivă revoluţ ionară pentru a avea repede 
şi facil totul. 

Supr imarea efortului individual înseamnă anihi larea personalităţi i . 
Dacă f iecare f ă r ă răspundere individuală v r e a s ă p ă t r u n d ă în v ia ţă , in
diferent de merit , pe căi le colect ive şi iresponsabile a l e generaţiei , a ş a 
cum sa î n t r ă în bloc fără! bilet la teatru , or i c e emulaţie, or i ce desvol-
tane a individualităţi i e supr imată . Când c ineva îşi a s i g u r ă succesul nu 
pe ideia de meri t ci pe o invazie bruta lă a tuturor , însăşi ideia de civili
zaţie e per ic l i tată . 

Aceas tă mental i tate periculoasă are desigur cauzele ei. Sciziunea/ şi 
izolarea generaţ i i lor e un efect al şomajului intelectual, al unei rele or
ganizaţii şcolare şi sociale, al barbar iaăr i i societăţi i din motive economice 
şi morale . Combaterea ei t rebue f ă c u t ă s imultan şi economic şi moral . In 
orice caz aceas tă prejudecată g r a v ă a războiului în tre generaţ i i formează 
oarecum p la t forma teoret ică, postulatul deda ©are p leacă t o a t ă a n a r h i a 
t ineretului de azi. E a e p r e f a ţ a şi just i f icarea tuturor tulburări lor de 
azi. D a r «»i c a r a în numai» unui stat to ta l i tar c e r sol idarizarea t u t u r o r 



claselor neamului într'o perfectai uni tate naţionala, nu pot exclude gene
raţi i le m a t u r e din comuni ta tea naţ ională şi nu pot a ju ta , sprij iniţ i pe 
acest principiu o d i c t a t u r ă a tineretului. ! 

P r i n toate mijloacele, profesorii sunt dator i să a r a t e cu or ice ocazie 
inepţia şi pericolul concepţiei luptelor în tre generaţi i . P r i n exemplul şi 
cuvântul lor ei trebue să cheme In deplină sol idaritate t o a t e generaţi i le 
de muncă, în depliriă înfrăţ ire şi iubire. 

Actualitate politică şl socială în Ardeal 

Dl. Profesor Vic tor J i n g a a fost întrebat de dl. Vasi le Munteanu, 
redactor a l ziarului „Adevărul", despre unele probleme c a r i »© pun astăzi 
în Ardea l . Răspunsuri le a u fost publicate în „Adevărul" din 15 Martie . 
Reproducem 1 ac i părţ i le mai însemnate a le acestui interview. 

CUM P R I V I Ţ I P E I S A J U L ECONOMIC Şl 
S O C I A L DIN P R O V I N C I A A R D E L E A N A ! 

Sunt pentru regionalismul eficient, pentru tradiţ i i le reg ionale c a v a 
lori educative şi Împotr iva tradiţ ie i normative , c a r e înăbuşe respiraţ ia , 
l imitează înţe legerea şi poticneşte creaţ iunea . Ardealul a r e destul t r e c u t 
— eroism, sacri f ic iu şi suferinţe — pentruca să dorească intens un c â t 
mai luminos şi îndrăsneţ v i i tor . E l v r e a oameni oar i să! creeze c â t m a i 
mult în ordinea nevoilor vieţii sale necăj i te ; în niel o p a r t e a ţăr i i lupta 
pentru existenţă nu este m a i g r e a decât în Ardea l ; aci întâlnim mai mult 
decât or i unde şi frumuseţea, d a r m a i ales şi potr ivnic ia natur i i , c a r e 
trebue modelată , deseori în frântă . 

î m i este m a i aproape înţe lgerea vieţii econinice şi sociale, deaeeia 
voi s tăru i ceva m a i mul t asupra lor. 

Nu s 'ar putea a c u m a prec iza — în a m ă n u n t e — c a r i sunt l imitele 
şi j cadrul politicei naţ ională fa ţă de economia reg iona lă ardeleană. Totuşi 
pot fi înfăţ işate c â t e v a idei conducătoare. Trebue s ă i-se permităl regiuni i 
să folosească în plin toate • resursele teritoriului ei, toate aptitudinile 
populaţiei sale, toate formele de ac t iv i ta te oar i duc la prosperi tate . Regi 
unea trebue să aibă1 l ibertate de laeţiune prini descentral izare admini s tra 
t ivă, pr intr 'o pol i t ică v a m a l ă corespunzătoare ou interésele ei, pr intr 'o 
polit ică de t ransportur i raţ ională . 

Mijloacele de rea l izare ale politicei naţ ionale f a ţ ă de economia r e 
gională pot v a r i a , scopul este însă ace laş: prosperi tatea Statului pr in 
prosperi tatea unitlăjţilor geograf ice şi administrat ive , c a r i îl compun. S t a 
tul moderni şi progres is t se conduce asemenea unei orches tre ; f iecare in
strument, cu construcţ ia şi melodia lui specifică, se armonizează c u toa te 
celelalte; pentru a da un tot impresionant şi organ ic . 

" P iramide i sociale a Ardealului îi lipseşte c l a s a de mij loc , a ş a zisa 
mica şi m a r e burghezie românească . Numărul locuitori lor Români la oraşe 
a sporit în unele p ă r ţ i chiari mulţi d a r puterea economică a oraşe lor a r 
delene este tot în manile minori tar i lor . I a t ă Clujul: dela c â t e v a mii 
populaţie românească înainte de răsboi a a j u n s s ă a i b ă aproape j u m ă 
ta te din populaţ ia lui f o r m a t ă din Români . Ou t o a t e acestea , numălrul 
comercianţ i lor , industriaşi lor şi al meseriaşi lor Români a sporit foar te 
puţin. De ce? 

î n c e r c a r e a de a se forma o burghezie românească după tipicul for
mări i burgheziei minor i tare este o gresa lă . A c t u a l a burghezie m i n o r i t a r ă 
s'a format în epoca de ascensiune a regimului capital ist , desvoltarea ei 
a mers para le l c u desvoltarea capital ismului ardelean; aoeastăl burghezie 
trăeşte as tăz i din oe a putut agonisi m a i înainte şi din ce iace îi îngădue 
să realizeze a r m a t u r a putern ică de vechi inst ituţiuni de, cred i t şi indusr 
tr ia le colective. 

Capitalismul este astăzi în declin. E l se mai menţine acolo unde 
capac i ta tea lui de adaptare la nouile împrejurăM a fost m a r e ; d a r 
în noua s t r u c t u r ă şi fizionomie abia mai este de recunoscut. Comercian-



tul fcrăeşte numai iluzia l ibertăţi i ; mişcări le lui sunt d ir i jate de monopo
lurile p r i v a t e — carte lur i , t r u s t u r i — şi de cele publice a l c ă r o r a n g a j a t 
este, trebuind să cumpere ş i s ă v â n d ă după c u m i-se porunceşte. Mari i 
capital işt i pentru a înfrunta declinul regimului economic, c a r e i-<a gene
r a t , s'au asociat în toate: felurile, orizontal şi vert ica l , prac t i când metode 
absolut streine capital ismului adevărat . 

A p r o p a g a metoda de formare a unei burghezii româneşt i după 
tipicul celei minor i tare , dovedeşte o lipsă de înţelegere a, momentului 
istoric în c a r e ne aflăm. I n per ioada declinului capdtalisimiului burghezia 
nu se poate forma şi î n t ă r i pr in p r a c t i c a r e a spiritului individualist şi 
egoist, ci trebue s!ă»-şi găsească put inţa de naştere şi a f i r m a r e p r i n pre^ 
s t a r e a , de c â t mai multe şi mai bune servicii mairei masse a consumator i 
lor. Iniţ iat ivele individuale trebuesci asociate, apoi să-şi s tabi lească sfere 
de ac t iv i ta te şi de influentă în oraşe; magazinele şi atel ierele să fie 
m a r i şi bine înzestrate. Românismul p latonic a l Reuniuniloar de comer
cianţi ş i meseriaşi români este o piedecă în ca lea trezirei noului spirit 
economiei şi social în c a r e trebue să se formeze şi s ă lucreze m a i ales m i c a 
burghezie r o m â n e a s c ă a Ardealului . Apelul la Stat şi l a sentimentul 
naţional a l consumatori lor Tomâni este c e a mai ineficace şi neserioasă 
reţetă , după c a r e să se poat'ăi constitui şi organiza o c l a s ă socială. Ne 
trebue comercianţ i şi meseriaşi asociaţi în puţine, d a r puternice atel iere 
şi magaz ine , c a r i să concureze burghezia minor i tară . Cooperaţ ia o feră 
s ingura formuliă| eficace; izolarea însemnează reg ie mare , posibili taţi pu
ţine şi vege tare . F a ţ ă de un spirit nou social al nouei burghezii r o m â 
neşti, Statul v a putea avea o pol i t ică de ajutoare , pr in mij loacele c a r i 
ffi, s t a u l a îndemână şi c a r i nici nu trebuesc şi nici mu pot fi cheltuite 
ou folos pe seama iniţ iat ivelor şi acţ iunilor individuale. 

Problema situaţiei ţ ărăn imi i şi a rapor tur i lor ei c u celelalte ca te 
nari i sociale şi profesionale a r implica o înfăţ işare mai amplă) ce iace n u 
nev este posibil acum. 

C A R E ŞI CUM E S T E G Â N D I R E A Ş I S P I R I T U L 
DEMOCRATIC I N A R D E A L ? 

Avem în Ardeal — ca de altfel în toată România uri fel de una
nimitate: toată lumea vrea să reformeze ţara. Din păcate, fiecare pro
pune metoda sa pe care vrea s'o impună celorlalţi. Unii duc răsboi îm
potriva partidelor politice, practicând un intens spirit sectar. Unanimi
tatea aparentă nu e decât semnul unei confuziuni profunde. Şi dacă conU 
fuzia nu stăpâneşte toate minţile aceasta se întâmplă la acei, cărora 
educaţia morală, socială şi intelectuală le-a arătat în viaţă un drum lu
minos, o direcţie hotărâtă. ' 

Auzim aşa de des vorbindu-ni-se cu uşurinţă despre treburile Sta
tului şi conducerea lor. Oameni cari n'au organizat niciodată nimic, 
trăiesc, din plin, psihoza grandoarei. Astăzi Statul îşi asumă sarcini 
tot mai numeroase, covârşitor de multe în regimurile de dictatură „totali
tară", sarcini cari sunt tot mai mult de natură technică. Finanţele, edu-
caţiunea naţională, economia generală, politica streină, înarmarea şi al
tele pun la grea încercare minţile cele mai înzestrate, energiile cele mai 
încercate. Dacă omul de Stat a devenit rar, aceasta se întâmplă pentru-
că Statut depăşeşte pe om. 

In asemenea împrejurări minţile simpliste atribue toate greutăţile 
şi greşelile dirijării vieţii complexe a Statului nostru, DEMOCRAŢIEI. 
Se aud şi în Ardeal dese imprecaţiuni pe seamă democraţiei. Toate încăl
cările onoarei şi ale demnităţii se spune — sunt pricinuite de de. 
mocraţie. Lipsa de discernământ în problemele politice şi sociale merge 
până la afirmaţiuni cari produc jenă şi compătimire. 

Un popor care îşi datoreşte existenţa politică eroismului păturilor 
lui populare şi aplicării principiilor de echitate umană şi naţională în 
politica internaţională, un popor care are de pe urma instituţiunilor şi 
reformelor democratice bruma de cultură, civilizaţie şi spirit cetăţenesc, 
pe care le are, poate oare lupta împotriva democraţiei fără ca prin 



aceasta să mistue sentimentul lui de demnitate, să apuce pe panta rene
gărilor sis a sperjurului? Nimic din ceiace este rău în această ţară nu 
este pricinuit de adevărata democraţie, însă mare parte din ceiace s'a 
creiat durabil pe seama neamului nostru, se datoreşte gândirii şi ac
ţiunii democratice. De sigur, democraţia nu a putut transforma în 20 de 
ani complet nici materialul uman şi nici instituţiile şi deprinderile unei 
societăţi subjugate fie streinului, fie fanariotismului secole dearândul. 

Este necesară în Ardeal, şi de sigur şi în restul ţării, o acţiune 
energică, de propovăduire a adevărului şi limpezire a noţiunilor, de apă
rare a valorilor, cari au stat şi stau la temelia propăşirii României, 
pentru a nu le lăsa copleşite de avalanşele rătăcirii, minciunei şi ale 
apostazilor. Si ced mai de căpetenie din aceste valori este reprezentată de 
democraţie dé ideea de dreptate socială, a cărora apărare şi afirmare^ tre-
bue făcută cu fermitate, deoarece nu este de esenţa democraţiei nici 
toleranţa absurdă, nici lăbărţarea şi nici anarhia. In numele şi în spiri
tul democraţiei trebue să se acţioneze energic şi disciplinat; democraţia 
iertătoare şi şovăitoare este democraţia celor slabi cu duhul. 

In Ardeal simţirea şi acţiunea democratică au pătruns adânc tn 
spiritul public. Să nu se uite că, dacă înainte de unire Românii din Ar
deal nu au putut practica democraţia politică, ei au trăit democraţia în 
organizaţiile lor bisericeşti, în organizaţiilor lor economice, în acţiunea 
lor culturală şi in întreaga structură a societăţii româneşti ardelene-
Dictatorul în Ardeal ar fi un produs hibrid, o pacoste pe care spiritul 
public l-ar respinge cu dispreţ. In nici-o provincie nu a fost mai eroică 
şi mai stăruitoare lupta pentru libertate şi pentru nimicirea, dictatorului-
ciocoi, decât în Ardeal. Această luptă stărueşte în amintirea ţăranilor 
prin legendele, baladele şi istoria proaspătă din care s'au împărtăşit stră
moşii noştrii. Amatorii de dictatură vor întâlni in Ardeal mai mult decât 
ori-unde o adversitate şi o împotrivire îndârjită. Ţărănimea ardeleană 
ştie să se descurce în faţa profeţilor mincinoşi. 

CUM P R I V I Ţ I A T I T U D I N E A SPIRITUALĂ Şl 
POLITICĂ A T I N E R E T U L U I A R D E L E A N ? 

Nu ştiu, d a c ă a r ă m a s c e v a nespus, pr iv i tor la tineretul ardelean 
şi la neliniştea lui. I j • 

Ca slăi ne dăm mai bine seama de profilul sufletesc şi die ,orientarea 
social-politică a t ineretului ardelean, a r trebui să ne 'ntrebăni despre c a r e 
t ineret este vorba . E x i s t ă un t ineret în t re 40—45 de ani, apoi t ineretul 
întră 30 şi 40 de ani, mai avem tineret sub 30 ani , c a r e şi«a t e r m i n a t de 
curând studiile şi, în sfârşit , studenţimea. 

Tineretul ardelean de peste 40 de ani este, în m a r e par te , cont inua
torul spiritului ardelean e x p r i m a t de generaţ ia vârstnică 1 a unirei . Acest 
t ineret se mişcă pe planul ideologiei naţional-burgheae, f ă r ă preocupări 
s tăru i toare şi aprofundate în d irecţ ia ddnamismmlui şi reformismului 
soelal-politic. E s t e generaţ ia , c a r e nu merge cu revendicări le peste ho
tarele legalismului, ale ordinei şi ale bunelor tradiţ i i . Mirajul doctrinelor 
ei l -au înlocuit cu vorba din bă trân i : „omul sfinţeşte locul". E s t e drept, 
căr nn totdeauna sunt p r e a selectivi în a-şi apropia ş i a preţui oamenii . 
Crescuţi la şcoala veche a politicei ardelene, au nedumeriri curente în 
l e g ă t u r ă cu' profilul şi s t r u c t u r a social-politieă a României de mâine. 

F o r m a ţ i » sufletească şi intelectuală a t ineretului dintre 30 şi 40 
de ani s'a făcut sub zodia unor orizonturi larg i , rezul tate din prefaceri le 
marelui răsboi şi din împlinirea mare i .aşteptări a uniri i tu turor Româ
nilor. Ardelenismul acestui t ineret curge pe vaduri le t iparelor de v i a ţ ă 
ale României întregite şi ale spiritual i tăţ i i noui¿ E l nu .aşează ou nici-tan 
preţ trecutul împotr iva viitorului şi preţuind tot ce s'a î n c a d r a t în| chip 
mer i ta t în istorie, ţese pânza nădejdii lor din fapta r e f o r m a t o a r e şi rad i -
oallsl în cele politice, economice şi sociale. Noul ardelenism simţit şi 
gândit de acest t ineret , n u este o renegare , c i o aprofundare, nu este o 
detaşare, c i o cont inuare cu noui elemente de judeca tă şi după o a l t ă 
tablă şi i erarhie a valori lor. Tineretul acestei v â r s t e a legat firele gân-



durilor şi neliniştei lui ou ace lea ale nouei spir i tual i tăţ i europeane în 
oeiace ea a r e mai luminos şi m a i construct iv . 

Sub 30 de ani întâlnim a f i rmăr i m a i compacte pe p lan l iterar 1 şi 
filozofic. Publicist ica de acest fel este in i ţ iată şi a l i m e n t a t ă mai ales de 
acest t ineret. Se conturează profiluri, car i vor putea conta mai mult în 
gândirea ardelenească şi românească de mâine. Orgoliul şi specificul pro
vincial este foarte şters. Ideaţ ia a r e resurse, a m putea spune, universa
liste. I n cele politice şi sociale identificăm distanflălri da real i tăţ i le româ
neşti, c a r i pot întârz ia f o r m a r e a unei ideologii mil i tante. I n aceas tă 
v â r s t ă găs im mult mater ia l u m a n preţios şi a cărui va lor i f i care în cul
t u r a şi pol i t ica ţ ă r i i este o necesitate. 

Tjăllmăeirea neliniştei studenţimei noastre nu este uşoară . Colabo
r a r e a nedumerir i lor specifice vârste i , temperamentului , cu începuturile 
de cunoaştere aprofundată, sufletele lor nerăvăş i te de decepţii, gre le de 
s imţire şi gândire onestă şi idealistă, sensibilitatea lor a ţ â ţ a t ă de inechi
t a t e a sooialM, sărăc ia , l ipsa de ţ inută m o r a l ă a p r e a multora dintre 
oamenii vieţi i publice, toate acestea la un loc şi altele, au c r e a t în 

- studenţime s t ă r i de revol tă cronică, a u dus la atitudini protes tare . 
Aceste componente sufleteşti sunt speculate de m/ulte organizaţ i i 

politice, c a r i denaturând esenţa obiectivă a s tăr i lor societăţi i româneşt i , 
f a c din o p a r t e din studenţime massa lor de m a n e v r e politicianiste. 
Constat, da atunci , când studenţii — în anii mai înaintaţ i de studii — 
îşi dau m a i bine seama despre real i tăţ i le româneşt i , adeziune» lor la 
extremismul de dreapta scade considerabil. 

Cea m a i m a r e p a r t e din studenţime nu p a r t i c i p ă a c t i v la v i a ţ a 
politică. Bibliotecile şi laboratoarele din Cluj sunt p l ina E u lucrez l a o 
şcoală, l a oare to tdeauna laboratoare le au fost p r e a mici, biblioteca ne-
îneăpătare şi clăirţile p r e a puţine. Nic iodată nu m'am putut p lânge de 
lipsa de frecvenţă a studenţilor la cursur i . E u înfăţişez s t ă r i t r ă i t e zi 
de zd, convingeri , i a r nul general izări f ă r ă rost şi impresiuni. 

Minori tatea turbulentă trebue discipl inată; mai în tâ i de universi
ta te şi apoi — în ex trem — prin mij loace din a f a r ă . I n comitetele de 
conducere ale societăţi lor studenţeşti s ă in tre to tdeauna şi reprezentanţi i 
minorităţiloir; nu vorbesc aci de minoritălţa etnice, c i de minori tăţ i de 
a legător i studenţi, pentru ca astfel să fie reprezentate , în conducere, toa te 
curentele m a i m a r i de opinii. 1 

I n nici-un caz să nu se i a studenţi lor dreptul de a fi cetăţeni. S ă 
li-se impuniS numai separarea ca tegor ică a domeniilor de manifestăr i : 
c a cetăţeni ai universi tăţ i i toate ostenelile lor să contribue la perfec
ţ ionarea personal i tăţ i i lor intelectuale şi l a î n ă l ţ a r e a atmosferei mora le 
a vieţii un ivers i tare pentruca astfel formaţ i să poatăi a v e a şi în v ia ţa 
publică o ţ inută demnă şi pa tr io t i că . Rectorate le să exerc i te un control 
eficace şi a supra act iv i tăţ i i profesori lor şi şi a supra vieţii studenţilor. 
Recunosc, c ă ntu este uşor s ă fac i să t r e a c ă c e v a din sufletul t ă u în 
sufletul a l tora ; nu este uşor, d a r este posibil. V o r fi şi studenţi, c a r i 
nesimţind întunierecul, nu vor c ă u t a niciodatlăl lumina; locul acestora nu 
este îin universităţ i . 

I n neliniştea t inerească guvernul să interviniă c u înţelepciune şi c u 
h o t ă r â r e . A guverna — ceteam undeva —• însemneaziăi a conduce spiritele 
nu numai a s t a la putere . Şi cine nu poate conduce spiritele, s ă lase 
conducerea ţăriii pe s eama a l tora . 



A M P R I M I T L A R E D A C Ţ I E D E L A I - IH L A I I V / 1 9 3 7 : 

„Românismul", gazetă săptămânali i de atitudine românească , Bucu
reşti , s tr . A. Mureşanu l / A . Naţionalismul fusese luat în an trepr i ză de 
anumiţ i profesionişti, car i ne spun la toate răspânt i i le de drum şi prin 
cafenele, că n u m a i in ima lor bate româneşte, dăi numai ei se prăpădesc 
de dragul naţiei noastre . î m p o t r i v a part idului naţ ional- ţărănesc îşi a s c u t 
mai ales aceşt ia sabia neruşinatei lor târgoveţ i i . A fost f iresc c a t inere
tul acestui par t id să nu se lase expropr ia t da ceiace el a r e mai scump: 
iubirea de românism şi încrederea în virtuţ i le neamului nostru. „Ro
mânismul" u r m e a z ă să a r a t e cum gândesc şi simt adevlăjraţii Bomâni pro
blemele naţiei lor. A c e a s t ă gazetă a p a r e cu îngr i j i rea tânărului a c t i v şi 
luminat Dl. I . V. Popescu-Mehedinţi, oare a r e preţ ioasa co laborare a D 4 u i 
Prof . 0 . Răduleseu-Motru, crea toru l doctrinei românismuluL Gazeta a p a r e 
în 6 pagini m a r i în excelente condiţiuni redacţ ionale şi teohnice. Noi 
dorim „Românismului", răspândire câ t mai m a r e şi v i a ţ ă îndelungată. 

* * * 
„Independenţa Economică" aste excelenta rev i s tă întemeiată de 

D^nii V. N. Madgearu şi I . Băducanu , şi c a r e a p a r e de 20 ani l a Bucu
reşti . Condiţiunile redacţ ionale şi technice, în c a r e apare a c e a s t ă revistă , 
aldăltueso o mândrie pentru publicist ica economică românească . Scrisul 
acestei reviste este dir i jat de gândirea social^eoonomică a celor doi fon
dator, fruntaş i a i cugetăr i i economice româneşti . N u m ă r de n u m ă r ni-se 
înfăţişează studii documentate şi critidăl judicioasă. Aportul generaţiei 
t inere de gânditori economişti este ac i apreciabi l . 

Ult imul n u m ă r (Febr.—Martie 1937): I . Veveroa: Libertate neliberă; 
R. L u c a : Aspecte din teoria sociologică de astăzi ; Şt. Voicu; ubstractul 
economic al proceselor delà Moscova; B . Moldovan: C. Stere şi poporanis
mul. U r m e a z ă apoi cron ică şi însemnări . 

* * * 
„Aurora" a p a r e de 16 ani la Bucureşt i ş i a fost ofisdosului fostului 

part id ţărănesc . Astăzi apare sub conducerea cunoscutului z iarist Octav 
Livezaanu şi grupează mai ales pe acei c a r i mi l i tează politiceşte în 
p r e a j m a vigurosului luptător, Dl. Dr. N. Lupu. „Aurora" aste o tr ibună 
neînduplecată a democraţiei şi a ţărănismului , s cr i să v iu şi inspirat de 
vechi luptători democraţ i . I n p r e s a part idului niaţional-ţălrănesct „Aurora" 
stă la loc de frunte, mergând continuu pe drum drept şi spre biruinţă. 

* * * 
„Solia", o r g a n al part idului naţ ional- ţărănesc din Hunedoara; di

rec tor : Dr. Alex. Herlea . Aceas tă gazetă săptămâna lă duce m a i departe 
în frumosul judeţ Hunedoara steagul părăs i t de dl. A. Vlad; şi tovarăş i i 
de azi a i d-sale din acest judeţ. A f i r m ă categor icul a t a ş a m e n t la gân
direa şi fapta democra t i că şi este scrisS ou iscusinţă de oameni de cul 
t u r ă , c u m sunt dd. Dr. A. Herlea . Dr. Iust in Pop, protopopul Pave lon ia 
şi alţii. I n format modest, dar de cuprins onest, „Solia"' dala Orăştie este 
una din gazetele vii şi bine sorise a le part idului naţ ional- ţărănesc . 

* * * 
„Curierul Cooperator", t r ibună de luptă cooperatistă , oare a p a r e la 

Bucureşt i , a ieşit într 'un foarte frumos n u m ă r festiv, prăznuind 10 ani 
delà apar i ţ ie . Meritul acestei vieţi destul de lungi pentru o publicaţie de 
special itate revine in tegra l d-lui I l ie Gh. Marou-Vutcani , directorul g a 
zetei. Colaboratori i acestui n u m ă r , sunt: d-nii Gr. Trancu-Iaş i , Eugen 
Pavlesou, V. Chinezul, M. Negură şi altoi. S trângem m â n a harnicului 
Publicist, dl. Vutcani , pentru rodul frumos al ostenelilor sale coopera
tiste, cuprinse de a s t ă d a t ă în 20 pagini de bună rânduire technică şi 
redacţ ională. 

Aurora Românismului, — Ţărănismul, — Gazeta Ciucului, Graiul 
Maramureşului, — Viaţa la ţară, — Progres şi cultură, — Gând Româ
nesc, — Plaiuri Săcelene, — Gândul vremei, — Şcoala Basarabeană, — 
Orizonturi — Solia Dreptăţii, — Gorjanul, — Tribuna Noastră, — Ga
zeta Braşovului, — Democratul Român, — Tineretul Invăţătoresc, Glas 
românesc în reg. Secuizată, Glasul Ilfovului, — Semănătorul, — Mu-



reşul, Vlaşca Nouă, — Crainicul, Roata, Afirmarea, Ţăranul Dobro
gean, a p ă r u t e p â n ă la 1 Apri l ie a . c. : 

Am mai primit la redacţie: 

Onisifor Ohibu: „Ordinul canonic premonstreans din România", 
pag. 127, — 1936. 

Onisifor Ghibu: „Sfinţii unguri în Rounâmia", pag. 32, — 1936. 
Aceste ult ime studii se adaugă! la bogata ac t iv i ta te a d-lui profe

sor O. Ohibu, oare a adus, pr iv i tor la pol i t ica rel igioasă a României , 
reale şi m a r i servici i Statului nostru, pe cărei 1-a pus în posibil itatea să 
cunoască sitiuaţiuni c a r i îi dăunează considerabil, oferind ş i soluţii de 
c a r i de multe or i s'a ţ inut seama. A c t i v i t a t e a în a c e a s t ă p r i v i n ţ ă a d-lui 
prof. Ghibu este deosebit de preţ ioasă şi s tăru in ţa d^sale î3l onorează. 

• * * 
Pompiliu Preca: „ S c u r t ă expunere a filozofiei lui Vasi le Conta", 

pag. 36, — 1937. 
W. Rothmund: „Vit icul tura şi problema alcoolului", pag. 35, — 1936. 

Ion N. Ţuţuianu: „Mijloace folosite de U n g a r i a pentru desnaţionali-
zareaj Românilor", pag. 92. — 1937. A s u p r a acestui studiu vom reveni. 




